
Pet Svet
IZDANJE ZA SRBIJU 
br. 2, septembar/oktobar 2021. 
ISSN  2787-2211

I S T R A Ž U J E M O ! 
P S E Ć E  U Š I  S V A Š T A  Č U J U  I 
N E Š T O  N A M  P O R U Č U J U

BESPLATAN 

PRIMERAK

LICE I NALICJE 

SFINKS 
MACKE

BISON
MALI PAS 
DOBROG SRCA 
KOJI SE SVETI 
KADA PATI!

SUPERPSI
SPASAVAJU SVET

Zašto 
papagaji 
govore? 

M
A
G
A
Z
IN

M
A
G
A
Z
IN





#8MESECI BRIGE
Foresto obezbeđuje kontinuiranu zaštitu protiv

buva i krpelja do 8 meseci

Pre upotrebe detaljno proučiti uputstvo! O indikacijama, merama opreza

i neželjenim reakcijama na veterinarski lek, posavetujte se sa veterinarom ili 

farmaceutom.

Postaviti ogrlicu oko vrata životinje i podesiti 

tako da ne bude suviše stegnuta (razmak 

između vrata i ogrlice treba da bude dva prsta).

Provući višak ogrlice kroz omču i odseći 

sve što prelazi dužinu od 2 cm.

Brojevi rešenja:

323-01-00178-16-001 od 21.09.2016. Foresto® ogrlica za mačke i male pse

323-01-00177-16-001 od 21.09.2016. Foresto® ogrlica za velike pse

Datum poslednje revizije teksta: decembar 2018.

Bayer Animal Health sada je deo Elanco kompanije. Foresto®, Elanco i logotip 

sa kosim crtama zaštitni su znakovi kompanije Elanco i njenih podružnica. 

Bayer i Bayer-ov krug zaštitni su znakovi kompanije Bayer. © 2021 Elanco. 

PM-RS-21-0024
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Dobro dosli u
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Ljubitelji životinja imaju zajedničku temu zbog koje razgovor raste i razgranava se u beskrajno 
mnogo pravaca. Verujemo da vam je ovo poznato kada se sretnete sa svojim prijateljima, 

takođe ljubiteljima životinja ili poznanicima u parku sa kojima odjednom imate bezbroj tema za 
razgovor – o kvalitetnoj hrani za vašeg ljubimca, krznu i nezi, spavanju, navikama, vragolijama 
vaših četvoronogih prijatelja, različitim rasama, udomljavanju, ogrlicama i tako unedogled. Isto 
je i sa našom redakcijom kada na početku meseca priprema teme za novi broj jer životinje su 

nepresušan izvor inspiracije. Stigao je i drugi broj Pet Svet Magazina koji držite u rukama, a koji 
smo pripremali sa još većim zadovoljstvom nego prvi. Ako se pitate zašto, odgovor ste vi – dragi 
čitaoci! Veliko vam hvala na utiscima nakon prvog broja i podršci koja nam je poslužila kao vetar 

u leđa i pogurala nas dalje u svet ljubimaca koji nastavljamo da otkrivamo i da ga u slikama i 
rečima s velikim zadovoljstvom delimo sa vama!

Dobro došli u drugi broj Pet Svet Magazina, gde vas na narednim stranama očekuju raznolike 
teme u kojima se nadamo da ćete uživati! Otkrićete superpse koji spasavaju svet, najpopularnije 
glodare, zašto papagaji govore, plus 22 briljantne činjenice o ovim pticama i kako da ih negujete, 

a možete proveriti i svoje znanje o rasama pasa. Očekuju vas i novi gedžeti kojima se jednako 
raduju krzneni prijatelji, ali i njihovi vlasnici, kao i dizajnerski predmeti koji ulepšavaju njihov 

zajednički život. A... posebna poslastica tek sledi! Za sve ljubitelje bišona intervju s Draganom 
Daničić Stanojević pruža sve odgovore o ovoj popularnoj rasi pasa. Ljubitelji mačaka će se 

obradovati stranama koje slikovito pokazuju našu posetu azilu za mačke, gde Ljubica brižno čuva 
oko 80 predivnih krznenih lepotica. Razgovarali smo sa Klarom i Ljubomirom, koji su bračni par 
i kolege veterinari, a koji su nam otkrili sve o britanskoj kratkodlakoj mački – ako niste sigurni o 

kojoj rasi je reč, samo se prisetite Alise u zemlji čuda i upadljivog belog mačka – to je ta rasa!

Vreme je da zakoračite u novi broj Pet Svet Magazina, zato vas pozivamo da okrenete sledeću 
stranicu i uživate u životinjskim pričama koje smo s ljubavlju pripremili za vas!

Vaša
Pet Svet Magazin redakcija
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Ljubimci u korak s vremenom

Otkrijte novitete kojima ćete obradovati svoje ljubimce, 
ali i sebi i njima olakšati i ulepšati zajednički život!

Obožavamo inovativne dizajnerske 
predmete koji osim što čine život lakšim 

i daju rešenja na određene probleme i pitanja 
dodatno čine našu svakodnevicu zabavnijom i 
uzbudljivijom! Pretražili smo tržište i pronašli 

razne uređaje koji su nas oduševili, zato ih na 
sledećim stranama sa zadovoljstvom delimo 
sa vama. Pronađite svoje favorite među 
gedžetima u nastavku i uživajte u njima sa 
svojim dragim ljubimcima! 

Wagz Go Smart 
Jesu specijalna vrata koja se 
ugrađuju u ulazna vrata stana i 
omogućavaju psu da nesmetano 
ulazi ulazi u stan i iz njega. Vrlo je 
interesantno da vrata očitavaju čip 
sa ogrlice psa i omogućavaju ulaz 
samo određenim psima. Isto tako je 
moguće podesiti vremenski period u 
toku dana kada su vrata zaključana. 
Na taj način se, recimo, može 
sprečiti izlazak psa napolje noću. 
Sva podešavanja ovih pametnih 
vrata odvijaju se preko aplikacije 
na pametnom telefonu, a ista ta 
aplikacija vam daje podatke koliko je 
puta pas napustio stan, kao i koliko 
se zadržao napolju.
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IGLOO – automatski
 „pametni“ WC za mačke 
Reč je o WC-u za mace koji ima mogućnost 
da se sam isprazni (da proseje posip) i da na 
taj način posip uvek bude čist. WC poseduje 
i aplikaciju za mobilni telefon koja kroz 
notifi kacije može da vas obavesti da je maca 
koristila WC koji ima nekoliko modova. On 
može automatski da se pokrene kada maca 
obavi nuždu ili da ga vlasnik pokrene preko 
aplikacije na telefonu. Ovaj WC je potpuno 
bezbedan za mace jer, ukoliko se pokrenuo 
a maca uđe u njega, on se automatski 
zaustavlja. Stolica i grudve peska sa urinom 
prikupljaju se u kesi u posebnoj pregradi 
ove interesantne sprave i spremni su da ih 
vlasnik jednostavno baci u kantu za smeće.

Penn-Plax VacGroom 
Linjanje zna da bude veoma neprijatan problem 
kada životinje žive u kući. Međutim, postoji vrlo 

interesantno rešenje, a to su nastavci za grumiranje 
za kućni usisivač. Ako se ljubimci od ranog doba 

naviknu na zvuk usisivača, grumiranje usisivačem 
postaje pravo uživanje i za ljubimca i za njegove 

vlasnike. Posebni dodaci u vidu četki različitih vrsta 
kače se na crevo usisivača i praktično se u isto 

vreme četkaju i sakupljaju dlake. Na ovaj način se 
održava redovna higijena krzna, a kuća ostaje čista.

Portabilni oktagoni za ljubimce
Vrlo često vlasnici kućnih ljubimaca imaju 

potrebu da u okviru stana ili otvorenog prostora 
ograniče prostor za ljubimce. Idealan način da 

se to uradi jesu portabilni platneni oktagoni 
„platneni veliki kavezi“. Ovakav kavez spakovan 

zauzima veoma mali prostor i idealan je za 
nošenje ili odlaganje, ali kada se raširi, on postaje 

veoma veliki prostor u koji mogu da se smeste 
štenci mačići ili drugi ljubimci. Oni tu mogu 
bezbedno da se igraju, ali sprečeni su da ga 

napuste. Na spoljnim zidovima ovog oktagona 
za ljubimce nalazi se nekoliko velikih džepova za 
odlaganje opreme za ljubimce. Oktagon ima svoj 

vodonepropusni platneni pode, kao i mrežu na 
krovu koja sprečava ljubimce da izađu.
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The Little Cat trenažer za mačke
Mačke su veoma energične i aktivne životinje i život 

u stanu često ne zadovoljava njihove potrebe za 
kretanjem. Na sreću, postoji specijalan uređaj koji 

omogućava mačkama da i u zatvorenom prostoru 
budu veoma aktivne. Reč je o kružnoj rotirajućoj 

stazi za trčanje namenjenoj mačkama. Mačka 
svojim pokretima okreće krug i na taj način dobija 

beskonačnu stazu za trčanje. Ovaj sportski rekvizit za 
mačke ima svoju aplikaciju za mobilni telefon preko 

koje vlasnik ima uvid u to koliku je distancu mačka 
pretrčala i koliko je kalorija potrošila. Ovo je idealan 

način da se mačka fizički aktivira u kućnim uslovima i 
da održi idealnu kondiciju, ali da se ne ugoji.

Sveža voda za poneti!  
Obezbedite svom psu uvek svežu vodu i kada ste 
u šetnji, na planinarenju ili na poslu. Ako se pitate 

kako, odgovor se krije u Lestotic posebnoj boci, koja 
za razliku od standardnih plastičnih flaša ne curi 

zahvaljujući posebnom dizajnu rotacionog gornjeg 
dela, koji osigurava da se voda ne vraća. Čep deluje kao činija za 

vodu i ne treba vam nikakva spoljna činija da biste svom krznenom 
prijatelju više davali vodu za piće. Jednom rukom pritisnite bocu i 
voda će teći u posudu. Preklopite nakon što ljubimac završi, i to je 

to. Ova posebna boca napravljena je od ekoloških materijala, može 
se reciklirati i bezbedna je za ljubimce čak iako je budu grickali. 

Vidim te i u mrklom mraku! 
Vrlo često vlasnici pasa, ali i mačaka, dolaze u situaciju 
da jednostavno ne vide svoje ljubimce ukoliko su bez 

povoca kada padne mrak. Svejedno je da li je reč o 
vašem dvorištu ili parku ili ste se zatekli kasno u ulici koja 

nije dovoljno osvetljena. Zbog toga je veoma zgodna 
spravica ogrlica za LED svetlima. Na tržištu postoji 

nekoliko modela u mnoštvo boja i oblika. Lampice se 
pale tek kada padne mrak i vaš pas ili mačka su vidljivi 

iste sekunde jer njihova ogrlica svetli u mraku!
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Specijalni kavezi sa 
cevima za hrčke 
Hrčci su veoma interesantne male 
životinje koje su sve češće kućni 
ljubimci. Veoma su pitomi, a dizajn i 
kreiranje njihovog životnog ambijenta 
može biti veoma zabavno za vlasnike. 
Njihov kavez može veoma lepo da se 
nadograđuje korišćenjem cevi, koje 
predstavljaju tunele za povezivanje kroz 
koje se hrčci kreću. Ove cevi mogu biti 
različitih veličina, a koriste se za spajanje 
više kaveza ili za povezivanje kaveza sa 
proširenjima u kojima hrčci vole da se 
sakrivaju. Dakle, kavezi za hrčke mogu 
da budu pravo remek-delo minijaturne 
arhitekture i prilično dobra zabava i za 
vlasnika i za njegovog ljubimca.

NFC ogrlice 
(Near Field Communication) jesu naizgled obične ogrlice za pse 
modernog dizajna, ali sa jednim veoma korisnim dodatkom. Naime, u ovaj 
tip ogrlica ugrađen je pasivan NFC modul koji sadrži određene podatke 
kao što su na primer: ime psa, adresa i broj telefona vlasnika... NFC modul 
ne koristi baterije i aktivira se onog trenutka kada mu se približi uređaj 
koji može da pročita podatke sa NFC modula. Većina modernih telefona 
podržava NFC tehnologiju. Kada se ovakav telefon približi ogrlici, stvara se 
magnetno polje koje indukuje dovoljno struje u NFC modulu da pošalje 
informacije koje su u njemu skladištene. Na ovaj način ljubimac može biti 
identifi kovan i vraćen vlasniku ukoliko se izgubi.

Ništa bolje od trave!
Fresh Patch je inovativan, jedinstven 
dizajn podloge za obuku štenaca da 
odlaze u toalet, a napravljen u potpunosti 
od prave trave. Posebno je zgodan za 
kuć ni trening jer jastučići koji se nalaze 
ispod trave deluju kao lak i prirodan 
korak do prave trave u vašem dvorištu 
ili ispred zgrade. A kraći period do 
uspešnog treninga je zagarantovan!

Skeniraj QR kod i pogledaj  
gedžete iz prvog broja 

Pet Svet Magazina!
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Posude za usporavanje uzimanja hrane 
Ponekad su psi prilično halapljivi i u veoma kratkom roku 

progutaju celu porciju hrane koja im je na raspolaganju. Ovakvo 
ponašanje može da izazove veoma ozbiljne probavne probleme 

uključujući i takozvanu torziju želuca, poremećaj koji može biti 
opasan po život psa. Da se ovo ne bi dogodilo i da bi se usporilo 

uzimanje hrane, postoje specijalne posude sa pregradama u koje 
zapadaju granule. Pas nije u mogućnosti da iz ovih posuda uzme 
odjednom celokupnu količinu granula, već mora jezikom da vadi 

granule iz pregrada. Na taj način se usporava uzimanje hrane, 
produžava se trajanje obroka i na neki način to predstavlja i vid igre 

za psa. Ove posude su idealne za pse koji su na posebnom režimu 
ishrane zbog prekomerne telesne mase. 

Specijalni providni ranci 
za prenošenje mačaka 
Vrlo često vlasnici mačaka imaju potrebu da 
odvedu mačku kod veterinara. Ovo ponekad zna 
da bude priličan stres i za mačku i za vlasnika. 
Posebno je stresna situacija kada mačku 
treba staviti u plastični transporter gde 
se ona oseća veoma neprijatno jer 
nema uvid šta se oko nje događa. 
Specijalni rančevi koji su 
konstruisani baš za transport 
mačaka praktični su za vlasnika 
jer ranac nose na leđima, pri 
čemu su ruke slobodne, a sam 
ranac ili je potpuno providan 
ili ima providne prozore kroz 
koje mačka sa visine ima 
potpuni pregled na okolinu 
u toku transporta, što će joj 
umiriti stres.

Vreme je za zen
ZenCrate je savršeno zen skrovište 

za vašeg psa! Možda naizgled deluje 
kao obična kućica za pse, a zapravo 

je reč o posebno dizajniranom 
mestu koje uključuje najnoviju 

tehnologiju. ZenCrate automatski 
detektuje kada životinja uđe u 

prostor i odmah počinje da pušta 
umirujuću muziku odabranu na 

osnovu istraživanja. Akustika kuć išta 
je dizajnirana da utiša spoljašnje 

zvuke, a takođe i da zadrži muziku 
unutar zidova. Smanjena izloženost 

svetlosti i ograničena geometrija 
ograđenog prostora takođe pomažu 
da se životinja smiri. Dizajn uključuje 

tehnologiju prigušivanja vibracija 
kako bi se umanjile fi zičke vibracije 

grmljavine, vatrometa ili gradilišta u 
blizini. I vaš pas je savršeno umiren!



Koliko je vaš pas fi t?
Baš kao što možda vi imate sat koji prati vaš puls i beleži 

fi zičku aktivnost, isti takav može imati i vaš pas! Samo što 
nije posredi sat, već FitBark tag, specijalizovani uređaj za 

praćenje aktivnosti psa. Uz to ovaj uređaj je vodootporan, pa 
ne morate da brinete ako vaš pas uživa u plivanju, već će i ta 
aktivnost biti uključena u merenje! Osim fi tnesa FitBark prati 

kvalitet sna vašeg psa, udaljenost koju prelazi hodajući ili 
trčeći, pa čak i celokupno zdravlje.
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Dvostruko zadovoljstvo
Vigzijev dvostruki povodac prava je stvar za 
vlasnike koji imaju dva psa! Povodac olakšava 
šetnju dva psa istovremeno jer zahvaljujući 
njegovom jedinstvenom dizajnu ne mogu da 
se upetljaju jedan oko drugog. Možete čak i 
zaustaviti uvlačenje ili izvlačenje povoca 
jednog psa, dok drugom psu 
dozvolite da nastavi dalje. 
Ovaj gedžet dozvoljava 
da se bezbedno 
šetaju dva psa od po
čak 50 kilograma!
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Na fotografiji se nalaze 92 
rase pasa, a na vama je da 
proverite svoje znanje i date 
nekoliko tačnih odgovora, 
prepoznate nekoliko desetina 
pasmina ili prepoznate čak sve 
92! Ukoliko poznajete desetak 
rasa, spadate u ozbiljne 
ljubitelje ovih životinja, 
baš kao i deca, nekoliko 
desetina vas već približava 
ozbiljnim poznavaocima, a 
ukoliko prepoznajete svaku 
rasu sa fotografije, ravni ste 
ekspertima koji vode ozbiljne 
odgajivačke i veterinarske 
razgovore. Drugim rečima, 
u tom slučaju ste apsolutni 
vođa psećih čopora svih rasa! 

Da li ste ljubitelj pasa i pored toga što ne poznajete rase ili ste možda        eksper
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da        ekspert za pasmine – proverite odmah! Spremni? Vreme je za test znanja!
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Testiraj svoje znanje - koliko    dobro poznajete rase pasa?
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JAZAVIČAR

VAJMARSKI PTIČAR

P.S. Testirali smo stručnjaka i stalnog saradnika naše redakcije, DVM Vladu Hadžića, koji je za 18 minuta prepoznao 80 rasa bez pomoći Googlea! 
Javite nam da li ste oborili njegov rekord! Fotografišite svoja rešenja i okačite ih na društvene mreže uz #PetSvetMagazin!
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Vreme promena
Živimo u svetu i vremenu osvešćenosti, a potrošači imaju 
veću snagu nego ikada ranije, pre svega u mogućnosti 
izbora. Zahvaljujući internetu, kupci lako mogu da istraže 
koji su to sastojci neophodni njihovim ljubimcima koji će 
im obezbediti zdrav život.

Procena nutritivnih vrednosti
Kao što ljudi biraju određene suplemente koji su 
neophodni ljudskom telu, ista stvar važi i za ljubimce. 
Tela naših ljubimaca nisu u stanju da proizvode potrebne 
omega-3 kiseline, koje su neophodne u svakoj zdravoj 
ishrani i koje imaju pozitivan učinak na kompletan 
organizam, od pravilnog razvoja mozga do zdravlja srca.

Omega-3 iz morskih izvora
Istraživanja su pokazala da su omega-3 kiseline koje 
dolaze iz mora izuzetno značajan izvor za ljubimce jer 
oni nisu u stanju da izvuku određene hranjive materije 
iz namirnica koje inače koriste. Najefi kasnije su omega-3 
kiseline vezane za fosfolipidi, a najbolji izvor su rakolike 
životinjice i  planktoni, koji su inače slabo zastupljeni u 
prirodnom lancu ishrane. Najčešće žive u nezagađenim 
vodama Antarktika i zahvaljujući tome ne sadrže 
zagađene materije i toksine iz okruženja.

Održivi izvori namirnica
Ljudi koji se bave ribolovom ulažu napor da ne ugroze 
opstanak rakova i planktona. U stvari, skupljači rakova 
su prvi na svetskoj listi onih koji se trude da ne ugroze 
prirodnu ravnotežu. Aker BioMarine bila je prva kompanija 
koja se bavi ulovom rakova koja je dobila MSC sertifi kat 
zbog visokog standarda pravila da prilikom ribarenja, što 
je više moguće, ne naruše prirodno stanje okoline.

Četiri hranljive materije, 
a jedan sastojak
Da bi se proizvođači hrane za kućne ljubimce istakli 
na veoma pretrpanom tržištu, moraju osigurati 
mogućnost da hranljive materije i sastojci budu 
prisutni i održivi, a istovremeno da hrana bude veoma 
ukusna i laka za varenje.

Račići u hrani za ljubimce su još uvek novina na tržištu 
hrane za ljubimce. Međutim, očekivanja potrošača rastu, i 
ovaj pristup ishrane ljubimaca na bazi namirnica iz mora 
postaće važan deo u dijetalnoj hrani za kućne ljubimce. 
Ubacivanje račića u svakodnevnu ishranu ljubimaca dug 
je put ka zdravoj ishrani naših krznenih mezimaca. 

Nije svaka vrsta hrane idealno izbalansirana i u njoj se ne 
nalaze svi potrebni sastojci. Ne treba zaboraviti da vlasnici 
očekuju hranu bogatu sastojcima koji pozitivno utiču na 
zdravlje i opšte stanje ljubimca

 Da li znate šta sve sadrži 
hrana za vašeg ljubimca?
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Čovekov najbolji prijatelj ima supermoći, pa mu je 
i pouzdan pomoćnik u borbi protiv kriminala i pri 
spasavanju života

Superpsi 
spasavaju svet

Priredila: Anja Vuletić

Može zvučati kao da dolaze pravo iz stripa, ali psi zaista 
imaju mnoštvo superčula. Zahvaljujući koevoluciji i 
dugoj istorijskoj povezanosti ljudi i pasa, danas radimo 

u tandemu i angažujemo sve njihove neverovatne sposobnosti. 
Određeni zadaci najviše ispunjavaju pse, oni su raspoloženi da 
nam udovolje i vole da troše svoje sposobnosti u zamenu za 
ukusnu nagradu ili malo zabave sa svojim ljudskim prijateljima.  
A zajednički rad sa psima nagrada je i za ljude, to partnerstvo 
rezultira neverovatnim brojem poslova koje jednostavno ne 
bismo mogli da obavljamo bez svojih vernih krznenih prijatelja. 
Izdvajamo samo nekoliko aktivnosti u kojima se naši pseći 
kompanjoni mogu fenomenalno snaći i koji ne bi mogli ni da se 
obave bez njihovih supermoći.

Z A H V A L J U J U Ć I  S V O M  H I P E R S E N Z I T I V N O M  N O S U ,  K O J I 
I M A  V I Š E  O D  3 0 0  O F L A K T O R N I H  R E C E P T O R A ,  P A S  M O Ž E 
D A  D E T E K T U J E  T R O M I L I O N I T E  D E L O V E  O D R E Đ E N I H 
M I R I S A  –  P O R E Đ E N J A  R A D I ,  T O  B I  B I L O  K A O  K A D A 
B I S M O  M I  B I L I  U  S T A N J U  D A  N A N J U Š I M O  K A Š I Č I C U 
Š E Ć E R A  U  D V A  O L I M P I J S K A  B A Z E N A
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Psi tragači i spasioci
Zahvaljujući superiornom čulu mirisa, psi mogu da nanjuše  
trag i pomognu da se locira nestala osoba

Psi su izvanredni u traženju i 
spasavanju zbog svog neverovatnog 
čula mirisa. Do mesta koja su ljudima 
nepristupačna mogu da stignu psi 
zahvaljujući svojoj agilnosti, energiji, 
izdržljivosti i svom čulu mirisa, pa za 
kratko vreme kada se dogode velike 
nesreće može da bude pretraženo veće 
područje. 
Ovi psi su sa svojim vodičima veoma 
često angažovani u slučajevima 
prirodnih katastrofa za pronalaženje 
ljudi koji bi mogli biti u opasnosti. 
Psi tragači i spasioci i njihovi vodiči 
rade kao tim i sistematično pretražuju 
područje, a različiti psi istrenirani su 
da traže različite stvari. Neki mogu 
biti trenirani da traže miris živog 

čoveka – oni se koriste u slučajevima 
kada se ljudi nađu ispod ruševina 
u slučaju zemljotresa. Drugi su pak 
obučeni kao tragači i u mogućnosti su 
da prate trag mirisa određenog čoveka 
ako su pre toga samo omirisali komad 
njegove odeće.
Razlog zašto su psi neverovatni 
tragači i spasioci, kao što smo 
rekli, leži u njihovom izvanrednom 
čulu mirisa. Zahvaljujući svom 
hipersenzitivnom nosu, koji ima više 
od 300 oflaktornih receptora, pas 
može da detektuje tromilionite delove 
određenih mirisa – poređenja radi, to 
bi bilo kao kada bismo mi bili u stanju 
da nanjušimo kašičicu šećera u dva 
olimpijska bazena.



20

Vojni psi
Ove hrabre životinje koriste 
svoje specijalne veštine da  
služe rame uz rame zajedno 
sa vojnicima herojima

Psi su učestvovali u svim većim 
konfliktima od Prvog svetskog rata 
– uključujući Severnu Irsku, Bosnu, 
Irak i Avganistan – pružajući bitnu 
pomoć američkim trupama. Baš poput 
policijskih pasa, i vojni psi radeći sa 
vodičima u vojsci mogu imati mnoštvo 
zadataka, od toga da mogu nanjušiti 
opasne supstance do patrolnih baza 
ili pomoći da se upozore trupe na 
prisustvo improvizovanih eksplozivnih 
naprava. Psi rade kao izviđači, 
tragači, stražari i samim tim pomažu 
vojnicima u borbi s nepijateljima.  
Obuka vojnih pasa podrazumeva 
uspešno dresiranje, kao i ogromnu 
ljubav prema ovim životinjama, kao 
i strpljenje. Nije svaki pas za ulogu 
vojnog psa i samim tim selekcija se  
vrši do najsitnijih detalja, jako je 
rigorozna i specifična. 

Veoma često vojni psi imaju i 
specijalnu dodatnu opremu za 

svoje zadatke kako bi bili što 
bezbedniji, uključujući high-tech 

prsluke, GPS uređaje, te specijalne 
zaštitne naočare

Policijski psi 
Pomažu policajcima da se  
izbore s kriminalom i da naše  
ulice budu sigurne

Psi koji rade sa policajcima trenirani su 
za ogroman broj kompleksnih zadataka. 
Opšte namene policijskih pasa mogu 
zvučati kao da su oni neke sveznalice, 
a oni su zapravo visoko istrenirani u 
mnogim oblastima. Na primer, detekcija 
je esencijalna pri traganju za ljudima 
i objektima i njihovom pronalaženju. 
Policijski psi se takođe koriste za javni 
red gde prisustvo psa može biti veoma 
korisno u određenim situacijama. 
Ovi psi se mogu koristiti pri hvatanju 
kriminalaca kada policajci ne mogu da ih 
sustignu i tada su veoma korisni članovi 
tima. Poslušni psi koji su dobro istrenirani 
mogu postati veoma dobri policijski psi. 
Lojalnost je takođe ključna, a neretko se 
dešava da se policajci toliko vežu 
sa psima da ih kasnije usvajaju kada psi 
odu u penziju.
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Psi vodiči
Za slepe i slabovide ljude ovi  
psi mogu biti slamka spasa

Jedan od najvažnijih poslova koje psi 
mogu raditi jeste posao vodiča. Ovi psi su 
neprocenjivi za svoje vlasnike jer obezbeđuju 
osnovnu pomoć, slobodu i druženje ljudima sa 
oštećenim vidom. Psi vodiči moraju da budu 
hladni, smireni i sabrani sve vreme kada su 
angažovani. Oni sarađuju sa svojim vlasnicima 
tako što odgovaraju na zadatke i instrukcije 
kada ih vode ulicom da izbegnu prepreke, 
suoče se sa saobraćajem i pronađu pravac rute. 
Vodiči zapravo mogu biti svojevrsni asistenti 
slepim ljudima jer su trenirani prema nekim 
njihovim potrebama. 
Trening ovih pasa počinje još dok su štenci. 
Veoma često to su labradori, zlatni retriveri, 
nemački ovčari. 

V O D I Č I  Z A P R A V O  M O G U  B I T I 
S V O J E V R S N I  A S I S T E N T I  S L E P I M  L J U D I M A 
J E R  S U  T R E N I R A N I  P R E M A  N E K I M 
N J I H O V I M  P O T R E B A M A
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Psi detektivi
Pseći nos zna – kriminalci ne mogu da pobegnu 
supernjuhu pasa koji rade kao obezbeđenje

I ovaj posao koji obavljaju psi zasniva se na njihovom izvanrednom čulu mirisa. Ne postoji 
stvar koja može da promakne njuhu pasa detektiva – droga, eksploziv, novac, vatreno oružje, 
leševi – psi mogu biti obučeni da nanjuše bilo koji objekat ili supstancu. Obično ih koriste 
policajci, carinici, granična kontrola i firme za privatno obezbeđenje. 
Psima se daje komanda da sistematično pretraže područje detektujući specifičan miris. 
Ukoliko nešto otkriju, oni koriste upozorenje da saopšte svom vodiču da su nešto otkrili. 
Za neke pse to upozorenje može biti lajanje, drugi će jednostavno leći i gledati neprestano u 
pravcu odakle dolazi miris.  

Trening za posao 
detektovanja počinje 
dok je pas štene
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Medicinski psi
Oni spasavaju život jer mogu da nanjuše bolesti i da upozore vlasnike da su u opasnosti

Postoje dva osnovana tipa medicinskih pasa: psi za medicinske 
alarme i psi za biodetekciju.  
Psi koji šalju medicinski alarm žive sa svojim vlasnicima i gotovo 
svaki trenutak provode zajedno. Zahvaljujući svom neverovatnom 
čulu mirisa, ovi psi mogu da nanjuše i najmanju promenu u našoj 
fiziologiji zbog mirisa koji se ispuštaju pre opasnosti. Ovi psi rade 
sa ljudima koji imaju oboljenja kao što su dijabetes tip 2 ili teške 

alergije, i oni će upozoriti svoje vlasnike ukoliko osete promenu 
koja miriše na najgore. Tada vlasnik može uzeti svoje lekove ili 
preduzeti mere predostrožnosti da predupredi loš scenario.   
Psi za biodetekciju jesu oni psi koji su obučeni da osete miris koji 
ljudi ispuštaju kada se kod njih razvije neka specifična bolest kao 
što su neke vrste karcinoma ili malarija, a koje mogu detektovati na 
osnovu mirisa urina ili zadaha. 

Psi ovčari
Ove pametne životinje bile 
su od davnina zadužene  
da štite životinjska stada  
na farmama
Čuvanje i zaštita životinjskih 
stada najstariji je pseći posao 
na svetu. Bez pasa ovčara, 
farmerima bi bilo potrebno 
mnogo više vremena da izvedu 
na pašu i kući vrate svoja stada, 
odnosno da ih usmeravaju. 
Kako bilo, zahvaljujući brzini i 
lavežu, prizori u kojima pas ovčar 
upravlja stadom zanimljiv je za 
gledanje. Tradicionalno, pasmina 
border koli je brza, pametna i 
svršena za ovaj posao. Oni su 
u stanju da čuvaju i okupljaju 
stado ovaca bez vodiča, ponekad 
pokrivajući veliku distancu na 
obroncima ili poljima. Dobar pas 
ovčar može da vodi stado ovaca 
tako da im ne zadaje brige niti 
izaziva bilo koju vrstu stresa. 

P S I  M O G U  D A  N A N J U Š E  R A N E 
P R O M E N E  U  M O L E K U L I M A  I  D A 
U P O Z O R E  D O K T O R E  D A  T R E B A  D A 
U R A D E  D O D A T N E  T E S T O V E  I  Z A P O Č N U 
D A L J U  D I J A G N O S T I K U
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K A D A  K U P U J E T E  B I Š O N A ,  M O R A T E 
B I T I  S V E S N I  D A  S T E  P O K L O N I L I 
D E O  S R C A .  B U D I T E  T U  Z A  S V O G 
P S A .  N J E M U  J E  T O  N A J V A Ž N I J E
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Dragana Daničić Stanojević:  

BIŠON – MALI PAS 

DOBROG SRCA KOJI 

SE SVETI KADA PATI
To je rasa koja se izuzetno prilagođava navikama vlasnika. Pratiće vas 
ako ste aktivni kilometrima, a isto tako je idealno društvo za lenčarenje 
uz film ili muziku. Bitno je da je uz vas, u suprotnom plaču ili se svete, 
potvrđuju Dragana i Ljiljana iz odgajivačnice kovrdžavih bišona

Za laike on je jedan od onih „malih belih” 
pasa, za ljubitelje bišona to je mali pas za 
šetnju i razonodu, a vi ste sav njegov svet.  

– Dvorište je OK, ali samo dok ste vi u njemu. 
Inače, pet para ne daje za njega. Njemu je 
dovoljno vaše predsoblje da se izigra sit uz 
lopticu. Treba mu neko ko će postati njegov. Ko 
će mu se posvetiti. On naprosto nije od tih pasa 
koji vole da se odvajaju. U stanju su da plaču 
ili se svete. Demoliraju nešto u znak protesta 
kada pate – kaže Dragana Daničić Stanojević, iz 
odgajivačnice kovrdžavog bišona „Pretty Walker 
Kennel”. Pas ne treba da bude aksesoar. Ko se 
prihvati obaveze i psa, mora biti svestan da pas 
živi i do petnaestak godina. U tom periodu 
nekad će biti bolestan ili će se porodica uvećati, 
stići će beba, a svih 15 godina neko mora da 
brine o njemu. 

Osobe koje nisu baš dobro upoznate sa rasama 
pasa ovu vrstu ubrajaju u „one male bele”. Koje 
su to osobine koje odvajaju bišona od, recimo, 
maltezera ili patuljaste pudle i koje su fizičke 
osobine kovrdžavog bišona? 
Bišon je za razliku od pudli i maltezera 
staloženiji, smireniji, nije lajav, što je važna stvar 
u današnje vreme kada većina vlasnika živi u 
naseljima. On će vas opomenuti kratko ako se 
neko približio vratima, ali neće odreagovati 
lavežom na mnoge spoljašnje nadražaje na koje 
bi druge rase odreagovale. Bišon je pas koji će 
se izuzetno lako prilagoditi životnim navikama 
vlasnika i učiniće sve da ga zadovolji. 
Može vas pratiti ako ste aktivni kilometrima, 

a može biti idealno društvo dok gledate film 
ili slušate ploče. On se vezuje za jednu odraslu 
osobu u porodici, ali voli sve. Nema crtu agresije 
u genima, i voli sve – ljude, životinje. 

Jedna od osobina koja se ističe jeste da se ne 
linja i da je idealan za ljude sa alergijama. Ipak, 
održavanje dlake je kod njega ozbiljan posao? 
Nega dlake bišona se obično opisuje kao 
zahtevna, posebno u poređenju sa održavanjem 
kratkodlakih pasmina. Ali zapravo se svodi 
na redovnu i rutinsku. Kao što sebe očešljamo 
svaki dan, tako bismo i bišona morali redovno 
češljati (u zavisnosti od same teksture i kvaliteta 
dlake, neki se češljaju svakodnevno, neki na 
tri dana). Pas se prvo prečešljava mekanom 
sliker (slicker) četkom, zatim češljem sa dugim 
zupcima (poodle comb) razmrsimo ukoliko se 
pojavi neki čvor. Psa bi trebalo voditi na šišanje 
jednom u četiri-šest nedelja. Dobar grumer će 
očistiti uši, skratiti nokte i sl. 
Kupanje na 10–14 dana je poželjno blagim 
šamponima da ne bismo narušili prirodnu 
vlažnost i zdravlje kože. Bišon treba da ima od 
tri do pet centimetara dlake na telu, i brijanje 
psa, kako vlasnici kažu zbog vrućine, jeste velika 
greška. Dlaka je izolator. Kao mala pasmina, 
on je udaljen svega 20 centimetara od vrelog 
asfalta, i dlaka je jedino što ga štiti, baš kao 
nas rukavica za rernu. Sportske frizurice su 
sasvim dobar izbor za kućne ljubimce, dok je za 
izložbene pse frizura mnogo zahtevnija, i samo 
vrhunski grumeri mogu da pretvore bišona u 
pravog labuda.

Tekst: Sanja Vuletić
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M E Š A T I 
G R A N U L E  I 
D O M A Ć U  H R A N U 
U  I S T O J  Č I N I J I 
J E  N A J G O R E 
J E R  S E  V A R E 
R A Z L I Č I T O M 
B R Z I N O M  I 
N E M A  Z A I S T A 
P O T R E B E  Z A 
T I M .  U K O L I K O 
D A J E T E 
G R A N U L E , 
D A J T E  U V E K 
S U P E R P R E M I U M 
H R A N U ,  O D 
P R O V E R E N I H 
P R O I Z V O Đ A Č A , 
K O J I  I M A J U 
I S T R A Ž I V A Č K E 
C E N T R E  I 
K O J I  I M A J U 
Č I T A V E  T I M O V E 
V E T E R I N A R A  I 
N U T R I C I O N I S T A , 
K A O  I 
S T A L N O S T 
K V A L I T E T A

Pedigre nije samo stvar prestiža, to je i garancija 
da će pas biti zdrav. Na šta posebno treba 
obratiti pažnju?
Prvenstveno treba obratiti pažnju da je 
odgajivač ozbiljan. Pravi odgajivač vam može 
dati informacije o generacijama odgojenih 
pasa, o njihovom karakteru, temperamentu, i 
zdravstvenom stanju roditelja i predaka. Kod 
takvih odgajivača ćete moći da vidite majku, a 
neretko i oca štenaca. Odgajivač treba da uliva 
poverenje i da dâ odgovor na svako pitanje 
kupca. Takođe, reći će vam i koji se potencijalni 
problemi mogu javiti, a ne samo koje su vrline 
rase. Odgajivač koji ima štence 365 dana 
godišnje obično ne gaji planski… Kod malih 
rasa je od presudnog značaja da budu uz majku 
minimum 10–12 nedelja. Rana socijalizacija u 
leglu je ključ stabilnog i zdravog psa.
Nikada ne kupujte štence na parkinzima, 
pumpama, izvađene iz gepeka i sl. Pogledajte 
higijenu u leglu, gde su psi rasli u kakvim 
uslovima. Štene treba da ima svu prateću 
dokumentaciju: potvrdu o vakcinaciji, pasoš, 
čip i pedigre. 

Vlasnici pasa su često u dilemi kakvu hranu 
izabrati i da li je mešati s pripremljenom 
kuvanom hranom. Šta je vaš savet?
Male rase su sklonije formiranju kamenca 
i paradontopatiji. Kuvana ili sirova hrana, 
nažalost, pogoduje stvaranju naslaga plaka 
na zubima jer nema, za razliku od granula, 
takav stepen mehaničkog čišćenja zuba. S 
druge strane, nije jednostavno hraniti psa 
tzv. domaćom hranom u idealnom balansu, 
pa postoji mogućnost da date psu previše 
proteina, a premalo masti. Da date previše 

vlakana ili ubacite previše različitih izvora 
proteina. Pas može odreagovati ređom stolicom 
ili zatvorom, gastrointestinalnim smetnjama, 
gasovima, povraćanjem. Najgora varijanta bi 
bila da pas razvije hronični gastritis i alergije. 
Kod odraslih jedinki proći će godine dok se 
uticaj loše ishrane ne ispolji jer će organizam 
psa kompenzovati naše greške dugo. Mešati 
granule i domaću hranu u istoj činiji je najgore 
jer se vare različitom brzinom i nema zaista 
potrebe za tim. Ukoliko dajete granule, dajte 
uvek superpremium hranu, od proverenih 
proizvođača, koji imaju istraživačke centre i koji 
imaju čitave timove veterinara i nutricionista, 
kao i stalnost kvaliteta.
Moji psi jedu Purina Pro Plan, a u odvojenim 
obrocima ih ponekad počastim komadom 
jabuke, šargarepe, paprike, komadom junetine, 
a ponekad sirovim junećim rebrom. Ukoliko 
psima dajem meso, umanjujem količinu granula 
u sledećem obroku.

Za bišona kažu da je vesela, temperamentna 
rasa i idealna za porodicu. Kakav tretman je 
potreban da bi štene izraslo u dobrog psa?
Pre dolaska šteneta u dom, decu i ukućane treba 
pažljivo edukovati. Štene nije igračka, a nisu ni 
deca. Treba jasno postaviti pravila šta se sme 
a šta ne, i biti dosledan u tome. Doslednost je 
najvažnija. Daću primer: dolazite sa posla kući 
i štene skače na vas (raduje se), vi se saginjete 
i glasno pokazujete sreću što ga vidite. Ne 
pokazujete ničim da pas ne sme da skače po 
vama. Sledeći put doći ćete kući u skupim 
čarapama, burno ćete negodovati što pas skače. 
Pas će s razlogom biti zbunjen vašom reakcijom. 
Razmislite da li ćete odobravati skakanje ili ne, i 





postavite jasna pravila kojih ćete se držati svaki 
put. Nema potrebe za grubostima jer će bišon 
učiniti sve da vas usreći, pozitivni podsticaji 
daju mnogo bolje rezultate. Psi su životinje od 
navike, treba im obezbediti životnu rutinu. 
Ako štene nešto nije uradilo kako treba, to je 
samo znak da mu nismo predočili šta želimo 
ili smo precenili njegove mogućnosti u datom 
momentu. Čest je problem u višečlanim 
porodicama da jedan član nešto brani psu, 
a drugi odobrava – to je idealan recept za 
razmaženog, problematičnog i nestabilnog 
psa. Poneki vlasnici imaju nerealna očekivanja 
vezana za vršenje nužde šteneta. Okvirno 
koliko meseci ima pas, toliko sati može da 
trpi. Kako pas bude rastao, period trpljenja će 
se povećavati. Između dva izvođenja odraslog 
psa ne bi smelo da prođe više od šest do osam 
sati. Kod štenadi je taj period znatno kraći, pa 
je od presudnog značaja strpljenje vlasnika i 
angažovanje svih članova porodice. Pas koji je 
prošetan dovoljno, i kome je vlasnik posvećen, 
jeste srećan i stabilan pas.  

Dešava se da ako je zapostavljen nameće svoja 
pravila i može biti veoma svojeglav. Šta treba 
znati o pravilnom vaspitanju bišona? 
U današnje vreme čini mi se da se ljudi više 
raspitaju o modelu mobilnog telefona koji 
kupuju nego o psu koji će sa njima živeti 
narednih 15 godina. 
Budući vlasnici bi prvenstveno trebalo da se 
edukuju o samoj rasi i potrebama psa. 
Nijedan pas ne treba da bude zapostavljen. 
Ljudi koji provode puno vremena van kuće 
treba da biraju neke druge pasmine ili 
ljubimce. Bišon je pasmina koja se izuzetno 
vezuje za vlasnika. Vlasnik je sav njegov svet. 
Poželjno je da budući vlasnik odvoji desetak 
dana po dolasku psa u novi dom i da se posveti 
štenetu. U tom periodu se štene uči osnovama 
ponašanja u kući, van kuće, a uporedo 
namenski ostavlja samo nakratko u stanu 
(svaki dan 10 minuta duže) da bi se naviklo i 
da ne bi pravilo haos kada vlasnik ode na posao 
ili u nabavku. Šetnje, hranjenje, igru sprovoditi 
u što sličnije vreme. 

Vlasnici malih rasa često u strahu od velikih 
pasa izazivaju strah i kod svog ljubimca. Kako 
navići psa na velike primerke? 
Najlakše je to sve obaviti u štenećem periodu. 
Štenci su po prirodi radoznali, a odrasli psi 
veoma retko napadaju štence. Štene treba 
odvesti na mesto „gde se u kraju izvode psi”. 
Uljudno je pitati vlasnike drugih pasa kakvi 
su im psi i da li su raspoloženi za druženje ili 
su ujedljivi, agresivni, nervozni, da li su samo 
stari, pa im nije do igre. Uvek ima pasa koji se 
vesele novom članu u parku, obično su to mlađi 
psi, sa kojim vaše štene može da se poigra. Što 
više vremena vaš pas bude provodio u igri sa 
različitim psima, bolja će biti socijalizacija. 
Poneki štenci pri prvom susretu s nepoznatim 
psima pokazuju strah, anksioznost, počnu da 
cvile. Ne treba previše pridavati pažnju tome 
i ne treba nužno podići psa. Već pri sledećem 
dolasku će se štene opustiti, a do tada treba 
otići sa mesta gde se pas oseća nebezbedno. 
Vlasnici vremenom nauče govor tela pasa 
i iz daleka mogu da prepoznaju i predvide 
agresivno ponašanje drugih pasa. 

Dobra stvar kod bišona i malih rasa jeste da 
možete da ga vodite svuda sa sobom. Ipak, 
kada morate da ga ostavite na duže vreme, 
kako ga pripremiti? 
Ja volim kupcima mojih štenaca da kažem 
ponekad ostavite psa kod tetke, bake, čak i 
kada ne idete nikud. Stabilan, zdrav pas ne bi 
trebalo to da doživi dramatično.  
Vrlo je važno da osobi kojoj ostavljate psa ili 
osoblju pansiona naglasite sve navike i potrebe 
psa. I da ta osoba što manje odstupa od rutine. 
Postoje preparati na prirodnoj osnovi koji se 
mogu uvesti nekoliko nedelja pre odlaska na 
odmor, za izuzetno osetljive pse, naravno u 
saradnji sa izabranim veterinarom. 

Za koga ipak nije ova rasa? 
Osobe koje provode puno vremena van kuće, 
koje nemaju vremena i imaju mnogo obaveza 
nikako nisu kandidati za kupovinu bišona. 
Deca takođe ne treba da budu vlasnici pasa, niti 
roditelji treba da kupe deci psa i da im prepuste 
sve obaveze. Nabavka psa treba da bude 
zajednička odluka svih članova porodice, i svaki 
član treba da ima neku obavezu oko psa. 

Šta bišon ne voli i na čemu ne treba insistirati? 
Jedna od retkih pasmina koja će učiniti sve za 
vlasnika. Bitno je da vlasnik nađe najbolji način 
da to od psa i zatraži, i da pas shvati šta vlasnik 
želi. Zbog svojih fenomenalnih osobina i lake 
obuke koristili su ih nekad davno u cirkusima.  

Da li pravilo da se izabere prvo štene koje 
vam priđe kada birate svog ljubimca ima 
opravdanja? Kako izabrati dobro štene i na šta 
obratiti pažnju? 
Kao neko ko se bavi odgojem dvadesetak 
godina, došla sam do zaključka da odgajivač 
obično najbolje izabere štene i spoji ga sa 
adekvatnom porodicom. Vrlo pažljivo se 
raspitam o životnim navikama porodice 
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u koju ide moje štene. A ko će bolje znati 
osobine svakog šteneta od odgajivača koji je 
svakodnevno sa njima. Tako da moja preporuka 
jeste ili prepustiti odluku odgajivaču ili se 
raspitati o karakteru svakog šteneta, i na kraju u 
zavisnosti od odgovora odlučiti koje će se štene 
najbolje uklopiti.

Neki štenci teško prihvataju povodnik. Šta 
raditi u tom slučaju?
Do povodnika se stiže preko ogrlice. Prvo se 
pas navikava na nošenje ogrlice sat, pa dva 
sata i na kraju više sati dnevno. Zatim se na 
ogrlicu zakači povodac (kanap) da slobodno 
visi iza šteneta neko vreme. Kasnije štene vodi 
vas, vi idete za njim, ne pokušavajući da ga 
usmeravate, zaustavljate ili ubrzavate. Tek nakon 
dva-tri dana navikavanja počinjete polako da 
usmeravate štene, zaustavljate ga i sl. Psa koji 
se ukopao na povodniku mamite nekom lepom 
poslasticom, i kada krene ka vama, pohvalite ga. 
Vrlo brzo će naučiti. Samo strpljivo i uz puno 
pohvala. Za nekoliko dana pas će se ponašati 
kao da je oduvek bio na povocu. Nakon šetnje, 
obavezno je skidanje ogrlice. 

Nije svako voće ili povrće zdravo za psa. Koje 
možete da mu uvrstite u svakodnevnu ishranu, 
a šta je zabranjeno za bišona?
Kao i za sve rase, i za bišona važe ista pravila 
u ishrani. S tim što kod manjih rasa ostaje 
preporuka da imaju dva obroka dnevno.
Pri kupovini poslastica skrećem pažnju 
vlasnicima da ne kupuju premale žvakalice od 
presovane kože jer se pas lako može udaviti 
zbog pogrešne procene da li može ili ne može 
nešto da proguta. Ne treba preterivati sa voćem, 
ne davati mleko. Pas će se svakako najviše 
obradovati mesnoj poslastici. Osušite u rerni 

na 80 stepeni četiri-pet sati tanko sečeno belo 
meso i nagradite psa, biće vam zahvalan.

Ukoliko odlučite da svog ljubimca pripremate 
za izložbu, šta treba znati?
Da bi pas bio adekvatno pripremljen, potrebno 
je puno truda. Adekvatna socijalizacija je 
veoma važna da pas ne bi samu izložbu doživeo 
kao stres, okružen mnoštvom pasa i ljudi. 
Izložbeni psi moraju biti u dobroj kondiciji, a 
dlaka mora biti savršeno negovana. Gruming 
treba obavljati redovno i treba ga prepustiti 
profesionalcima. Ring dresura je kao šlag na 
torti, i vlasnici kroz vežbu i igru mogu da sami 
obuče psa. Na taj način se kroz proces obuke još 
više zbližavaju vlasnik i pas. 

Koji uzrast je najbolji za parenje?
Po knjigama treće teranje se smatra idealnim 
dobom. Psi su diestrični (dva teranja godišnje), 
pa se to otprilike negde dešava koji mesec pre 
druge godine života psa. Svakako pre parenja 
potrebno je uraditi čitav niz provera i testova 
kod veterinara, i proceniti psihofi zičku zrelost 
kao i zdravstveno stanje jedinke koja ide u odgoj.

Bišon može da živi do 15 godina. Vaš savet 
kakve uslove obezbediti ljubimcu da bi doživeo 
duboku starost?
Kao i svakom psu, pored redovne kvalitetne 
ishrane i uvek sveže vode, potrebno je dovoljno 
fi zičke aktivnosti i igre, redovnog gruminga. 
Povremeno otići kod veterinara da se skine 
kamenac i pogleda stanje zuba i gingiva. Ali 
možda najvažnije: kada kupujete bišona, morate 
biti svesni da ste mu poklonili deo srca. Budite 
tu za svog psa. Njemu je to najvažnije. Vi ste 
njegova alfa i omega. Posvetite mu se.
Vratiće vam mnogostruko.
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pošalji prijateljima 
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Sfinks mačka je svestrana i umiljata. 
A kada se ove osobine udruže sa njenom 

naklonošću i željom za pripadanjem, jasno je 
koliko je slična psima

FENSI FACA

Lice i naličje 
SFINKS MAČKE
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F
anovi 
popularnog 
sitkoma 
“Prijatelji” iz 
devedesetih 
prepoznaju 
Sphynx 

primerak kao mačku Rejčel 
Grin, ili im je to asocijacija 
na nezaboravnu Džojevu 
odrednicu „ne-mačka”. Ipak, 
rasa sfinks definitivno je prava 
mačka – ali sasvim originalna 
pojava jer na njenom telu nema 
krzna. I dok su neke mačke 
ćelave usled genetske mutacije, 
sfinks je nastao namernom 
selekcijom koja je započeta 
šezdesetih godina.
Najbitnija karakteristika rase 
sfinks jeste toplota njenog tela, 
a ona je posledica izostanka 
krzna. Usled nedostatka 
dlake, ova mačka gubi telesnu 
temperaturu više nego ijedna 
druga vrsta. Ukoliko provedete 
i malo vremena sa sfinksom, 
zaključićete da je njena 
najvažnija osobina izražena 
društvenost. Rušeći mit da su 
mačke rezervisana stvorenja, 
sfinks obožava naručje svoga 
vlasnika, skoro kao pas. Druga 
„pasja” navika kod ove mačke 
jeste da izlazi da pozdravi 
vlasnika ispred ulaznih vrata, 
kao i da obožava da ostvaruje 
kontakt i s nepoznatim 
osobama.

Možda njena najznačajnija 
osobina koja je karakteristična 
za psa jeste jaka povezanost s 
vlasnikom koji mora potpuno 

da joj se posveti. Upravo njeno 
golo telo zahteva kupanje 
najmanje jednom sedmično 
kako bi nadoknadila nedostatak 
telesnog ulja koje se uobičajeno 
stvara zahvaljujući krznu. 
Druga značajna stvar jeste da 
se preduprede oštećenja na koži 
uzrokovana toplotom usled 
boravka na suncu tokom leta. 
Kao i kod ljudi, mačke svetlije 
puti imaju više šanse da izgore 
na suncu u odnosu na njihove 
tamnije rođake. Takođe, nikako 
se ne sme smetnuti sa uma 
da se moraju paziti od vrelih 
spoljnih površina koje mogu 
spržiti njihove osetljive šape.

Drugi veliki problem mačaka 
bez krzna jeste osetljivost ušiju. 
Bez dlačica na ušnoj školjki, 
ušni kanal biva otvoren za 
prljavštine i strana tela, što 
uzrokuje stvaranje više masti. 
Vlasnici sfinksa trebalo bi češće 
da koriste štapiće za čišćenje, 
u proseku jednom nedeljno, i 
time spreče eventualne slušne 
probleme. Uprkos podužoj 
listi šta se sve ne sme raditi, 
većina zaljubljenika ove 
rase će vam reći da one čine 
neodoljivi deo svake porodice. 
Ljubazne i pokretne, sfinks 
rasa se lako uklapa u društvo 
drugih mačaka i pasa. Njihova 
želja za privrženošću često 
ih čini anksioznim u slučaju 
razdvajanja, tako da je za 
njih najbolje da su u kućnom 
okruženju s porodicom ili sa 
drugim svojim najboljim sfinks 
prijateljem.

NEOPHODNI 
PROIZVODI

SREDSTVO ZA 
ČIŠĆENJE UŠIJU
Nežni, netoksičan gel 
za čišćenje ušiju bez 
alkohola čisti ušni kanal i 
čini ga prohodnim. Treba 
da bude na uljnoj bazi i 
da pospeši higijenu ušiju 
bez crvenila i iritacija.

SREDSTVO ZA 
ČIŠĆENJE MRLJA 
I OTKLANJANJE 
NEUGODNIH 
MIRISA 
Sfinks imaju masne 
znojne žlezde koje vam 
mogu uprljati presvlake 
na nameštaju.

SFINKS
TEŽINA: 5 kg
VISINA: 20-25 cm
ČETKANJE: Kupanje najmanje 
jednom nedeljno
ŽIVOTNI VEK: 10-15 godina
ZDRAVSTVENI PROBLEMI:  
Osetljivi organi za varenje. 
Mladunci mogu imati problema sa 
respirativnim organima
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Osnovna funkcija kože je protektivna. Ona 
štiti organizam od mikroorganizama 
koji žive na njoj. Koža ima mogućnost 

da proizvodi antimikrobne materije koje 
sprečavaju mikroorganizme da se na njoj nasele 
u prevelikom broju. Koža štiti organizam i od 
štetnog ultavioletnog zračenja sunca jer sadrži 
specijalne ćelije melanocite, koje su ispunjene 
pigmentom melaninom. Melanin štiti kožu 
od štetnog sunčevog zračenja. Koža ima 
izuzetno važnu ulogu i kod povreda. Ona štiti 
unutrašnje organe, a sama ima veoma veliku moć 
regeneracije i oporavka. 

Druga veoma važna uloga kože jeste sinteza 
vitamina D3. Osunčavanjem kože u njoj nastaje 
ovaj vitamin neophodan za pravilan rast i 
razvoj organizma, kao i za mnoge druge važne 
procese u organizmu (pre svega regulacija nivoa 
kalcijuma). Koža predstavlja čulni organ koji 
detektuje nekoliko tipova osećaja. Preko kože se 
mogu osetiti dodir (pritisak), bol i temperatura.

Psi su životinje koje imaju stalnu temperaturu 
tela nezavisno od toga koja je temperatura 
spoljašnje sredine. Koža je glavni regulator 
telesne temperature. Ukoliko je spoljašnja 
temperatura visoka, veća količina krvi stiže 
do kože, a sa njom i višak toplote koji se preko 
kože oslobađa. Znojne žlezde, koje su kod pasa 
smeštene samo u predelu šapa, u uslovima visoke 
spoljne temperature izlučuju znoj. Na taj način, 
isparavanjem znoja sa kože hladi se organizam. 
Isto tako, kada je spoljašnja temperatura niska, 
smanjuje se dovod krvi do kože i psi zauzimaju 
takav položaj tela da što više smanje površinu 
kože koja je izložena hladnom vazduhu. Na 
taj način čuvaju telesnu temperaturu. I na 
kraju, sekretorna uloga kože je veoma važna u 
održavanju njenog zdravlja. Lojne žlezde pasa 

luče sebum u dlačni folikul. Sebum oblaže kožu 
i dlaku, daje joj sjaj i elasticitet, ali i sprečava 
razvoj i prodor mikroorganizama u organizam.

Iz dlačnih folikula kože rastu dlake koje 
formiraju dlačni pokrivač – krzno. Krzno takođe 
ima protektivnu ulogu, štiti kožu od nečistoće, 
vlage i nepovoljnih klimatskih uslova (prevelika 
vrućina ili hladnoća). Krzno psa ima i estetsku 
ulogu. Ono daje lepotu psu, a izgled i boja 
krzna predstavljaju važne rasne karakteristike 
određenih rasa pasa. 

Dermatološki problemi, odnosno problemi sa 
kožom i dlakom, grupa su najčešćih oboljenja 
kod pasa i najčešći razlog zbog kog se odlazi 
veterinaru. Kožna oboljenja mogu nastati iz više 
razloga. To mogu da budu bakterijske, virusne 
ili gljivične infekcije, mehaničke povrede kože, 
opekotine, dejstvo hemijskih supstanci, zatim 
razne vrste reakcija na alergene iz vazduha, 
na spoljašnje parazite, ali i na komponente 
hrane. Oboljenja kože mogu biti i simptom 
nekih metaboličkih poremećaja (kao što je npr. 
Kušingova bolest).

Jedan od ključnih faktora za zdravlje i kvalitet 
kože i krzna jeste pravilna ishrana. PURINA® 
Pro Plan® stručnjaci i veterinarski nutricionisti 
napravili su formulaciju hrana specijalno 
namenjenih za pse sa osetljivom kožom i 
krznom. OPTIDERMATM formulacija koju sadrže 
određene PURINA® Pro Plan® hrane za male, 
srednje ili velike pse u kategorijama štenaca, 
odraslih i starijih pasa formulisana je tako da 
sadrži kombinaciju esencijalnih hranljivih 
materija koje klinički dokazano podržavaju 
zdravlje kože i posledično podstiču rast izuzetno 
kvalitetnog krzna osetljivih pasa.

Koža je najveći organ 
tela i predstavlja 
ogledalo zdravlja! 
Zdrava koža je kompleksan sistem i nepremostiva barijera 
koja čuva organizam od štetnih uticaja iz spoljašnje sredine. 
Koža kod pasa ima nekoliko izuzetno važnih funkcija. 

Tekst: Vladimir Hadžić
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D E R M A T O L O Š K I  P R O B L E M I ,  O D N O S N O 
P R O B L E M I  S A  K O Ž O M  I  D L A K O M , 

G R U P A  S U  N A J Č E Š Ć I H  O B O L J E N J A  K O D 
P A S A  I  N A J Č E Š Ć I  R A Z L O G  Z B O G  K O G 

S E  O D L A Z I  V E T E R I N A R U

Skeniraj QR kod i pošalji prijateljima 
elektronsko izdanje Pet Svet Magazina!
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OPTIDERMA® je segment kompletnih suvih hrana za štence i odrasle 
pse sa osetljivom kožom. OPTIDERMA® formula sadrži kombinaciju 

hranljivih materija koje pomažu da se podrži zdravlje kože i krzna. 
Odabrani izvori visokosvarljivih proteina iz lososovog mesa uz dodatak 

pantentiranog dermatološkog miksa nutrijenata (omega-3 masne 
kiseline, cink, vitamin A, kompleks vitamina B i vitamin E) osnažuju 

zdravlje kože i sprečavaju pojavu zapaljenja i eventualnih kožnih 
manifestacija alergija na komponente hrane.

OPTIDERMATM koncept sadrži meso lososa, kao 
jedini izvor životinjskih svežih proteina. Limitiran 
broj izvora proteina, kao i odsustvo pšeničnog 
glutena sprečava moguće kožne reakcije kod 
osetljivih pasa. Visok nivo dugolančanih omega-3 
masnih kiselina, poreklom iz mesa i ulja lososa, 
deluju protiv zapaljenja i pomažu u održavanju 
osetljive kože. Ćelije površinskog sloja kože, 
takozvanog epidermisa, postaju dobro hidrirane i 
čvrsto zbijene jedna uz drugu zahvaljujući omega 
masnim kiselinama. Sprečava se gubljenje vode 
preko kože, pa ona ima bolji elasticitet i sve njene 
zaštitne uloge ostaju na visokom nivou.

Deo hranljivih materija dobija se upotrebom 
sveže zaleđenog mesa lososa u proizvodnji 
hrane. Ova specijalna tehnologija kuvanja i 
ekstrudiranja omogućava znatno veću svarljivost 
i bioraspoloživost proteina i ribljeg ulja iz mesa 
lososa. Oksidativni stres igra važnu ulogu u 
razvoju kožnih oboljenja. OPTIDERMATM 

formulacija sadrži patentiranu grupu specifično 
kožnih nutrijenata, antioksidanasa, koji 
klinički dokazano sprečavaju oksidativni stres i 
podržavaju zdravlje kože i krzna. Sve hrane koje 
sadrže OPTIDERMATM formulaciju imaju veće 
koncentracije linoleinske kiseline, cinka, vitamina 
A, vitamina B grupe, vitamine E i C. Dokazano 
je da se povećanjem koncentracije vitamina E u 
hrani njegova koncentracija u krvi i u koži takođe 
povećava, što igra važnu ulogu u održavanju 
zdravlja kože i krzna, a sa druge strane podstiče 
imunološki sistem organizma. Vitamin C, pored 
toga što je snažan antioksidans, igra važnu ulogu u 
reparaciji kože i njenom elasticitetu. 

Studije su pokazale da ovaj patentirani  
kompleks masnih kiselina, mikroelemenata 
i vitamina zajedno sa redukovanim izvorom 
proteina i odsustvom pšeničnog glutena daje 
snažan podsticaj oporavku kože i održava njene 
vitalne funkcije. 

U P O T R E B O M  P U R I N A  P R O  P L A N 
H R A N E  S A  O P T I D E R M A  F O R M U L A C I J O M 

K O Ž A  K A O  N A J V E Ć I  O R G A N  P O S T A J E 
P R A K T I Č N O  N E P R O B O J N I  Š T I T  K O J I 

B R A N I  O R G A N I Z A M  O D  Š T E T N I H  M A T E R I J A 
I  M I K R O O R G A N I Z A M A ,  Č I M E  S E  Č U V A 
Z D R A V L J E  K O M P L E T N O G  O R G A N I Z M A
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pitali smo eksperta...
Vaše pitanje pošaljite na email
redakcija@petsvetmagazin.rs

Vladimir Hadžić, doktor 
veterinarske medicine, ekspert i stručni 
konsultant Pet Svet Magazina

Na čišćenje i higijenu 
ušiju pas bi trebalo da se 
navikne otkako je štene. 

Higijena ušiju treba 
da bude rutina, jer uz 

redovnu kontrolu i savet 
veterinara, to je najbolji 

način da se spreče svi 
eventualni problemi 

sa ovim veoma 
važnim organima

Čulo sluha kod pasa predstavlja 
jedno od osnovnih čula na koja se oni 
oslanjaju tokom života. Izuzetno je 
dobro razvijeno i omogućava psima 
da iz spoljnog sveta dobiju zvučne 
informacije koje mozak obrađuje i na 
njih adekvatno reaguju

Pseće uši 
svašta čuju i nešto 
nam poručuju

Veoma je interesantno da se štenci rađaju potpuno 
gluvi i da se sluh polako razvija. Odrastao pas 

ima znatno bolje čulo sluha od čoveka. Pas čuje zvuk 
sa četiri puta veće distance nego prosečan čovek. 
Pored izuzetno izoštrenog čula sluha, pas može da 
čuje i frekvencije zvuka koje čovek ne može da čuje. 
Čovek čuje zvukove u rasponu od 20 Hz do 20.000 
Hz (većina odraslih ljudi čuje tek do 16.000 Hz, 
pogotovo ako su u mladosti slušali glasnu muziku), 
dok pas čuje u rasponu od 67 Hz pa do čak 45.000 
Hz. Čuli ste sigurno za specijalne zviždaljke za pse 
koje su potpuno nečujne za ljude, ali pas ih veoma 
dobro čuje, pa se masovno koriste pri dresuri. Iz 
gorenavedenih razloga spoljni svet može biti veoma 
bučno i stresno mesto za pse. Veliki procenat 
anksioznosti kod pasa nastaje kao posledica zvučnih 
stimulansa (petarde, grmljavina...).

Za razliku od ljudi kod kojih su uši usađene na 
kosti lobanje i nepokretne, uši psa mogu da se 
pokreću. Čak 18 mišića zaduženo je za pokrete ušiju. 
Pokretanjem ušiju pas ih usmerava prema, za njega, 
interesantnom izvoru zvuka i na taj način uho može 
da čuje zvuk sa velike udaljenosti. Vrlo je zanimljivo 
da pas može da pokreće uši nezavisno jedno od 
drugog.

Psi uši ne koriste samo kao organ čula sluha. 
Položajem ušiju pas može da pokaže i trenutno 
raspoloženje. Ukoliko ih pas drži usmerene prema 
napred, to znači da je zainteresovan, spreman 
za igru ili radoznao. Ukoliko pas uši drži pozadi 
slepljene za glavu, to je znak pretnje, anksioznosti, 

straha ili agresije. Ako primetite da pas uši drži 
pozadi, ali ne slepljene za glavu, to znači da je tužan 
i neraspoložen. Ovo su osnovni položaji ušiju koji 
pokazuju raspoloženje psa, ali tu postoji još mnoštvo 
međupoložaja koji predstavljaju pravi govor tela psa.

U zavisnosti od rase psa, izgled ušiju, oblik i veličina 
se značajno razlikuju. Lovački psi kao što su baseti, 
jazavičari, seteri itd. imaju dugačke oborene uši. 
Njima uši osim za osluškivanje služe i za podizanje 
mirisa divljači sa podloge. Za razliku od njih, većina 
službenih pasa, kao što su, na primer, nemački 
ovčar i malinoa, imaju uspravno postavljene veoma 
pokretne ušne školjke, koje su u mogućnosti da se 
usmeravaju prema izvoru zvuka.

Uho je prilično složene građe i deli se na: 

1. Spoljašnje uho, koje se sastoji od ušne 
školjke, spoljašnjeg ušnog kanala i bubne opne.

2. Srednje uho, koje se sastoji od bubne duplje 
u kojoj se nalaze tri slušne kosti naslonjene na 
bubnu opnu (čekić, nakovanj i uzengija) i koja 
je preko posebnog kanala – Eustahijeve tube 
– povezana sa ždrelom. Preko ovog kanala se 
izjednačava vazdušni pritisak srednjeg uha sa 
spoljašnjom sredinom.

3. Unutrašnje uho, koje se sastoji iz nekoliko 
tkivnih tvorevina (puž, trem i koštani 
polukružni kanali).

Da li ste znali...
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Ovakva građa uha obezbeđuje da se zvuk prikupi 
ušnom školjkom i usmeri ka spoljašnjem ušnom 
kanalu. Kada zvučni talas stigne do bubne opne, 
ona počinje da vibrira i vibracije prenosi na slušne 
kosti. Preko slušnih kostiju vibracije se prenose na 
unutrašnje uho, koje kroz svoje formacije vibracije 
prevodi u nervni impuls. Preko posebnog nerva 
nervni impuls se šalje u centar za sluh u mozgu i na 
taj način se formira čulna informacija zvuka.

Unutrašnje uho je veoma važno jer se u njemu, osim 
što se formira nervni impuls za zvuk, nalazi i centar 
za ravnotežu.

Kod pasa su veoma česta oboljenja spoljašnjeg ušnog 
kanala. Ona mogu da nastanu kao posledica unosa 
stranog tela (trava – popino prase), bakterijskih, 
gljivičnih ili često kombinovanih infekcija. Uši pasa 
mogu da nasele i ušni šugarci (šuga ušiju). Kod 
pasa koji imaju duge uši vrlo često se događa da su 
im vrhovi ušiju potopljeni dok piju vodu. Pošto su 
vrhovi ušiju stalno vlažni, dolazi do razmekšavanja 
kože, infekcija i opadanja dlake. Ovaj problem se 
rešava primenom odgovarajućih uzanih posuda 
za vodu ili podizanjem posuda na viši nivo, čime 
se menja ugao glave pri uzimanju vode i uši ostaju 
suve. U letnjim mesecima vrlo se često javlja 
problem dermatitisa vrhova ušiju zbog velike najezde 
muva. U ovakvim situacijama potrebno je koristiti 
antiparazitike koji imaju i repelentna svojstva 
(odbijaju insekte).

U normalnim okolnostima žlezdice u koži 
spoljašnjeg ušnog kanala proizvode ušni vosak 
(cerumen). Njegova uloga je zaštitna. Ušni 
vosak služi da za sebe zalepi sve nečistoće i 
mikroorganizme i da ih izbaci u spoljašnju sredinu. 
Međutim, u nekim situacijama, a posebno u toplim 
i vlažnim letnjim mesecima, ovaj mehanizam nije 
dovoljan da se obezbedi prirodna higijena ušnog 
kanala, pa se često javljaju infekcije. Ono što vlasnici 
najčešće primete jeste veoma neprijatan miris 
iz ušiju, zatim obiman iscedak ili veća količina 
ušnog voska, intenzivan svrab i neretko bolnost pri 
dodiru. U ovakvim situacijama je obavezna poseta 
veterinaru, koji će pregledati uši, uzeti potrebne 
uzorke na analizu i na osnovu dobijenih rezultata 
odrediće terapiju. Najčešće se terapija svodi na 
primenu antimikrobnih kapi za nakapavanje u uho.

Kako do infekcije ne bi došlo, potrebno je da vlasnici 
pasa redovno kontrolišu uši svojih ljubimaca i da na 
pravilan način održavaju njihovu higijenu.

Nakon kupanja psa, obavezno je da se uši dobro isuše 
čistom i suvom pamučnom tkaninom. Posle svake 

preparati...
ICF Clorexyderm® oto – 
antiseptično sredstvo sa vrlo 
visokom aktivnošću protiv 
bakterija, gljivica i virusa. Sadrži 
hlorheksidin, mlečnu kiselinu i 
salicilnu kiselinu. 
Koristi se za rutinsku higijenu 
ušiju kod štenaca, odraslih pasa i 
mačaka, i kao preventiva pojave 
zapaljenja spoljašnjeg ušnog 
kanala izazvanih bakterijama i 
gljivicama. Može se koristiti i kao 
dezinfekcija spoljašnjeg ušnog 
kanala pre lokalnog lečenja 
zapaljenja. Koristi se dva-tri 
puta mesečno s jednom 
aplikacijom dnevno. 

ICF Otoact® – 
rastvor za čišćenje ušiju pasa i 
mačaka. Ovaj preparat sadrži 
skaven (veoma efi kasan 
cerumenolitik), salicilnu kiselinu 
(uklanja keratinske naslage) i 
butil ekstrakte kamilice i taninske 
kiseline (umirujući efekat).
Koristi se kod ljubimaca kod kojih 
je povećano stvaranje ušnog 
voska (cerumena). Rutinska 
higijena ušiju pasa i mačaka ovim 
preparatom sprovodi se jednom 
do dva puta nedeljno ili prema 
uputstvu veterinara.

ICF Otodine® – 
rastvor za čišćenje ušiju pasa i 

mačaka, koji sadrži hlorheksidin 
diglukonat i tris EDTA.

Koristi se kao podrška lečenju 
infekcija spoljašnjeg ušnog 

kanala gljivicama iz roda 
Malassezia i Gram negativnim 

mikroorganizmima.
Upotrebljava se jednom dnevno 

tokom najmanje dve nedelje ili 
prema uputstvu veterinara.

šetnje neophodno je pogledati da li se u blizini uha, u 
ušnoj školjci ili u početnom delu ušnog kanala nalazi 
neko strano telo. Uho se nikada ne čisti štapićima za 
uši i nakapavanjem hidrogena, a ušni vosak se čisti 
samo sa ušne školjke. 

Danas se mogu nabaviti razni kvalitetni preparati u 
vidu tečnosti za nakapavanje koji služe za održavanje 
higijene ušne školjke i spoljašnjeg ušnog kanala. 
Prema proizvođačkim karakteristikama i doziranju, 
ove tečnosti se nakapavaju u ušni kanal, zatim se 
spolja uho izmasira od baze uha prema početku 
spoljašnjeg ušnog kanala i zatim se pusti da pas 
otrese glavu i izbaci višak tečnosti. Potom se uši 
posuše čistom pamučnom tkaninom. Ove tečnosti, 
čiste spoljašnji ušni kanal od viška cerumena, 
organskih materija, bakterija i gljivica, hidriraju 
uho i stvaraju jako nepovoljnu sredinu za razvoj 
mikroorganizama.

U prošlom broju pisali 
smo kako da zaštitite 
šape, najnežniji deo vašeg 
četvoronožnog drugara!
Skeniraj QR kod i prelistaj 
elektronsko izdanje Pet 
Svet Magazina!
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Mislite da nemate predstavu 
kako izgleda britanska 
kratkodlaka mačka, 

odnosno skraćeno BSH? Da li ste 
sigurni? Prisetite se dela Alisa u 
zemlji čuda Luisa Kerola i upadljivog 
mačka – e to je ta rasa. Češirski 
mačak inspirisan je britanskom 
kratkodlakom mačkom – velika 

glava, krupno telo, izražajne okrugle 
oči i izraz lica kao da se stalno smeje. 
Ovo je jedna od onih mačaka koje 
imaju jako dobar karakter i rado 
je viđena kao član porodice. Svoju 
popularnost je stekla i na našim 
prostorima. Oni koji je najbolje 
poznaju jesu veterinari, još ako su 
im mačke velika ljubav i specijalnost, 

znači da su pravi sagovornici za ovu 
priču. Ljubomir i Klara, prijatelji 
iz srednje škole, kolege, životni i 
poslovni partneri. Klara se, kako 
kaže, od malih nogu motala oko 
mačaka, iako nije ni pomišljala da 
postane veterinar, život joj je utabao 
staze u tom pravcu. Ljuba je rođen 
u veterinarskoj porodici, užoj i široj, 

Tekst: Sanja Vuletić, Fotografije: Dalibor Stanković

Pored toga što brinu i o njihovom zdravlju, bračni par i kolege veterinari 
otkrivaju nam zbog čega je ova rasa mačaka toliko omiljena u felinološkom 

svetu i kako da od nje napravite lepo vaspitanog pacijenta

Klara i Ljubomir: 
Britanska kratkodlaka mačka je 

poznata lenjivica nežnog karaktera
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i znalo se da će biti veterinar. Oboje 
su završili Veterinarski fakultet u 
Beogradu. Usled nemogućnosti 
da nađu posao, neposredno po 
završetku stažiranja, rešili su da se 
„privremeno samozaposle“ otvorivši 
u partnerskom odnosu VA Intervet, 
u jesen 1998. godine, dok se ne reši 
gde će. I to „privremeno“ pretvorilo 
se u trajno. Oboje su okrenuti 
oblastima veterinarske medicine koje 
ih privlače. Zbog posla su naučili još 
jedan jezik kako bi mogli dodatno 
da se edukuju jer bez engleskog 
u veterinarskoj medicini nema 
mogućnosti napretka. 
 
‒ Vremenom su se naše želje 
iskristalisale i tako smo izabrali svoje 
pravce nazvane ljubavi u poslu. Tako, 
kad se bavite kliničkom praksom u 
veterini, vi ste svaki dan i internista, 
i akušer, i dermatolog, i hirurg, i... 
ali ljubav je ljubav. Ljubomir se sa 
zadovoljstvom bavi dijagnostikom 
i hirurgijom, dok sam ja izabrala 
medicinu mačaka i dermatologiju 

– uvodi nas u priču o britanskoj 
kratkodlakoj mački Klara, dok se 
Ljubomir pridružuje razgovoru.

Kada biste ukratko dali skicu 
karaktera za ovu rasu, šta biste 
naveli?
Ukratko, jedna jako mila rasa 
mačaka. Nežnog su karaktera, ali 
ne baš prefinjenog, masivne telesne 
građe, ali ne prevelike, mekana 
okrugla glava stvorena za maženje, 
mekane guste kratke dlake, ali ne 
preoštre i pod rukom imate osećaj 
da imate debeli pliš, a pri tome su 
poznati lenjivci.

Koje su fizičke osobine specifične 
za ovu vrstu mačaka?
Što se tiče izgleda, ne znam šta je 
u prvom planu, glava, šapa ili rep! 
Neki tvrde da liče na medu. Glava 
je simpatično velika i okrugla sa 
izraženim očima, mene podsećaju 
na macu koja je stalno u čudu. Šape 
onako velike i masivne, ali nežne na 
dodir, dok je rep onako malo kraći, 

ali bucmast sa ogromnom količinom 
mekane dlake da stalno imate želju 
da je provlačite kroz prste. 

Na šta treba obratiti pažnju pri 
odabiru mačeta da bi lepo izraslo u 
odraslu jedinku?
Ako ste rešili da uzmete mače, 
verovatno ste se već upoznali sa rasom 
i njenim karakteristikama i verovatno 
smatrate da je baš ova rasa za vas. 
Sigurno ste već uradili i istraživanje 
po pitanju uzgajivača. Preporuka 
bi bila da se upoznate sa poreklom 
svog novog mačeta, znači da poreklo 
nekoliko generacija unazad može da 
se prati kao neka vrsta porodičnog 
stabla. Bez obzira na to da li mače ima 
tzv. papire ili ne, uputno bi bilo da 
vidite roditelje uživo i da vam se da 
na uvid istorija njihovog zdravstvenog 
stanja i preuzetih preventivnih 
mera. Posle toga, možete da gledate 
mače. Mače bi trebalo da bude 
karakteristične veličine za određeno 
starosno doba, da bude živahno i 
radoznalo, dovoljno socijalizovano, 

Š T O  S E  T I Č E  I Z G L E D A ,  N E  Z N A M  Š T A  J E 
U  P R V O M  P L A N U ,  G L A V A ,  Š A P A  I L I  R E P ! 

N E K I  T V R D E  D A  L I Č E  N A  M E D U .  G L A V A 
J E  S I M P A T I Č N O  V E L I K A  I  O K R U G L A  S A 

I Z R A Ž E N I M  O Č I M A ,  M E N E  P O D S E Ć A J U  N A 
M A C U  K O J A  J E  S T A L N O  U  Č U D U
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N E  Z O V I T E  V E T E R I N A R A  N I K A D  U 
K U Ć U !  T O  J E  T E R I T O R I J A  M A Č K E 
I  N E  T R E B A  J E  U G R O Ž A V A T I . 
B I R A J T E  K L I N I K U  P O  T O M E  D A  J E 
Š T O  V I Š E  C A T  F R I E N D LY

bez vidljivih zdravstvenih problema 
kao što su npr. iscedak iz očiju, 
zaprljani zadnji deo, oštećenje dlake, 
prisustvo parazita kao što su buve, 
da nema zadah iz usta... da biste sve 
to prepoznali, toplo preporučujemo 
jednu konsultaciju sa veterinarom 
pre uzimanja mačeta kako biste bili 
upućeni šta tačno da gledate.

Da li ima određene zdravstvene 
slabosti? 
Što se tiče zdravstvenih slabosti, 
za ovu rasu bih izdvojila probleme 
kardiovaskularnog tipa i to 
poremećaje u zgrušavanju krvi i 
razne kardiomiopatije. 

Kakva je idealna ishrana ove rase?
Realno, ne postoji karakteristična 
ishrana za neku rasu, mada postoji 
hrana prilagođena nekim rasnim 
karakteristikama. Ja više volim da 
preporučujem hranu vezanu za 
starosnu kategoriju, dakle, trebalo 
bi poštovati informaciju da je ova 
rasa kasno zrela i da svoju potpunu 
veličinu dostiže tek sa dve godine. 
Pri tome, skloni su gojaznosti zbog 
smanjenog intenziteta kretanja, pa 
treba obratiti pažnju i na količinu 
hrane, kao i na njenu kalorijsku 
vrednost.

Da li je potrebno ubaciti u ishranu 
neke sveže namirnice, a šta nikako 
ne treba raditi?
Što se tiče dodataka ishrani, opšta 

preporuka je da šta vi ne jedete, 
ne jede ni vaša mačka. Dakle, ne 
jedete termički neobrađenu hranu, 
a to automatski ne jede ni vaša 
mačka. Uz izbor gotove hrane s 
kontrolisanim kvalitetom, nema 
potrebe da „udovoljavate“ prirodi, 
one su svakako već davno izgubile 
potrebu za nekim stvarima kao što je 
npr. sveže meso, mleko ili slično.

Kako stimulisati mačku da pruži 
porodici pravo zadovoljstvo?
Imati BSH kao kućnog ljubimca je 
već zadovoljstvo, a da ono bude još 
veće, neophodno je da jedinka bude 
dobro socijalizovana. To zahteva 
dosta interakcije čoveka i mačke. 
Ponekad i dosta strpljenja jer se 
mačka prilično teško dresira.

Koliko dugo ona može 
ostajati sama, a da se ne oseća 
zapostavljeno?
Realno, niko ne voli da bude sam, 
ali generalno, kao svaka mačka, 
BSH može ostati sama satima, 
čak i do pola dana, oni su mirne 
spavalice, koje se ponekad bave 
sa svojom toaletom, a vi, ako ste 
stalno prisutni, možda prečesto 
uznemiravate britansko veličanstvo.

Koja je neophodna dnevna rutina 
u nezi ove rase?
Dnevna rutina, osim redovnog 
hranjenja i dostupnosti sveže vode za 
piće, predstavlja i redovno čišćenje 

toaleta, kao i redovno češljanje i 
četkanje. To ne zahteva više od sat 
vremena, ali bi bilo uputno da u 
dnevnu rutinu uračunate i neko 
vreme za igru i aktivnost.

Ukoliko neko želi da šeta mačku na 
povocu, šta treba znati?
Generalno, mačke kućni ljubimci 
dele se na indoor i outdoor mačke. 
Indoor mačke NIKAD ne vide 
spoljni svet. Outdoor mačke izlaze 
u spoljni svet povremeno ili stalno. 
Šetanje mačke u našoj sredini jeste 
neuobičajeno, ali nije nemoguće. 
Da biste to uspeli da uvedete u 
rutinu, treba na tome raditi od 
prvog dana i to svakog dana. Mačka 
se izvodi u šetnju isključivo na 
povocu i amu i treba učiti mačku da 
trpi tu opremu na sebi. BSH mačke 
su trpeljive, ali nisu poznate po 
hrabrosti, niti po dodatnoj potrebi 
za kretanjem. Pa ako primetite da 
šetnja prouzrokuje previše stresa 
vašem ljubimcu, odustanite, jer se 
u suprotnom mogu razviti razni 
zdravstveni problemi.

Za koga ipak ova mačka nije?
Koliko god se preporučivalo 
da svako ima kućnog ljubimca, 
BSH prosto nije za osobe koje su 
malo kod kuće, koje često putuju 
na kraće ili duže, osobe koje su 
izrazito energične i aktivne. Prosto, 
vaša energija se neće poklopiti sa 
energijom ove rase.
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U Z  I Z B O R  G O T O V E  H R A N E  S  K O N T R O L I S A N I M 
K V A L I T E T O M ,  N E M A  P O T R E B E  D A  „ U D O V O L J A V A T E “ 
P R I R O D I ,  O N E  S U  S V A K A K O  V E Ć  D A V N O  I Z G U B I L E 
P O T R E B U  Z A  N E K I M  S T V A R I M A  K A O  Š T O  J E  N P R . 
S V E Ž E  M E S O ,  M L E K O  I L I  S L I Č N O

Da li je treba kupati i koliko često?
Kupanje BSH mačke nije nemoguće, 
ali može biti izazovno. Generalno, 
mačke ne bi trebalo kupati, one 
rade svoju toaletu svakodnevno i to 
satima. Češljanje i četkanje je veća 
pomoć u održavanju higijene nego 
kupanje. Ako već jako želite da to 
radite, prvi put imajte pomoćnika i 
nemojte baš na silu sve da radite jer 
ćete sigurno biti povređeni, manje 
ili više.

Da li postoji način da pripremite 
mačku da se lepo ponaša kod 
veterinara?
Posete veterinaru nije bez 
stresa ni za vlasnika niti za bilo 
koju mačku. Ali to je, nažalost, 
neophodna aktivnost. Da bi to išlo 

što lakše, potrebno je preduzeti 
nekoliko koraka. Kao prvo, ne 
zovite veterinara nikad u kuću! 
To je teritorija mačke i ne treba je 
ugrožavati. Birajte kliniku po tome 
da je što više cat friendly. Nažalost, 
u Srbiji ne postoji samo mačija 
klinika. Planirajte pregled i, ako 
treba, koristite posebne preporučene 
lekove za smirenje za mačku. Neka 
transporter bude svakodnevna 
stvar u kući, ubacite nešto poznato, 
kod veterinara koristite ponuđene 
hormone sreće, i uz sve to ostanite 
izrazito mirni. Vaše uzbuđenje i te 
kako se prenosi na vašeg ljubimca.

Kakva su iskustva iz vaše prakse 
sa britanskom kratkodlakom 
mačkom?

BSH mačke su kao pacijenti vrlo 
laki jer su divnog karaktera, realno, 
ako se vodi računa o osnovnim 
preventivnim merama i pravilnoj 
ishrani, nemamo baš puno posla  
sa njima.

Po čemu se ona razlikuje od svoje 
američke rođake?
BSH se od svog američkog rođaka 
razlikuje dosta. Američka verzija je 
veća, duža i viša i mobilnija, naravno 
i sa mnogo više varijanti boja, glava 
im je više jajasta nego okrugla.

Koliko je ova vrsta česta kod nas?
Kao rasna mačka s papirima o 
poreklu kod nas je zastupljena, ali 
ne u velikom broju, mada, njena 
popularnost raste.
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Zašto 
papagaji 
govore? 
Plus 22 zanimljive činjenice o 
ovim briljantnim pticama
Priredila: Zora Vukelić
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Skeniraj QR kod i 
pošalji prijateljima 

elektronsko izdanje 
Pet Svet Magazina!
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Koliko žive ptice?
U zavisnosti od vrste, ptica kućni ljubimac 
može da živi izuzetno dugo. Mnogi ljudi 
nemaju to na umu kada odluče da uzmu 
papagaja za kućnog ljubimca, a to bi mogao 
da bude i jedan od važnih razloga zašto 
bi trebalo odlučiti se za pticu ljubimca. U 
nekim slučajevima one mogu i da nadžive 
svoje vlasnike. Afrički sivi papagaj može da 
živi duže od 60 godina. Ukoliko se dvoumite 
oko toga da li da uzmete ili udomite pticu, 
razmislite i o tome da li ste spremni da se 
obavežete toliko dugo.

Glamurozni vs 
slobodni pernati 
drugari
Biti vlasnik ptice ne znači samo biti okružen 
glamuroznim perjem papagaja ili kakadua. 
Možete imati mnoge druge vrste pernatih 
prijatelja kao što su kokoške, patke ili guske. 
To su više nezavisne životinje koje vole da 
žive napolju, što ne znači da ne treba da 
se povežete sa njima. Kokoške mogu biti 
izvanredni ljubimci, a sveža jaja su samo 
bonus.

Ptice su uvek 
pomalo divlje 
Za razliku od mačaka i pasa koji žive kraj 
ljudi i predstavljaju domaće životinje, nisu 
sve vrste ptica takve, a posebno ne tropske 
vrste ptica. Pernati prijatelj kog dovedete kući 
imaće iste divlje instinkte kao i njegov rođak 
u prašumi, pa je na vama da razvijete odnos 
s vašom pticom i da se ona navikne na život 
u vašem domu. Najbolji način za to je da 
trenirate svoju pticu  svakoga dana nekoliko 
minuta, sa pozitivnom (ukusnom) nagradom 
koja će podstaći njeno dobro ponašanje.

PAPAGAJI IMAJU 
SPOSOBNOST DA GOVORE 
ZAHVALJUJUĆI NJIHOVOJ 

NEVEROVATNOJ VOKALNOJ 
MIMIKRIJI I ANATOMIJI 

KLJUNA I PLUĆA

Uprkos tome što nam se ne obraćaju 
„našim jezikom“, ove ptice mogu 

da nauče našu vokalizaciju i da 
ponavljaju ogroman raspon zvukova 

koje ljudi stvaraju. Mozak papagaja 
nije programiran da proizvodi jedan 

prepoznatljiv zvuk kako je to inače kod 
ptica (na primer, svi znamo kako peva 

slavuj, vrabac… oni imaju specifi čnu 
pesmu koja ih određuje) – papagaji 

imaju tu sposobnost da uvek stvaraju 
nove zukove. Naučnici za to nemaju 

objašnjenje, ali pretpostavlja se da se u 
divljini to ima veze sa zovom za parenje, 

komunikacijom sa parom i prirodnim 
staništem papagaja. Pored vokalnog 
učenja, papagaji mogu da proizvedu 

mnoštvo različitih zvukova zahvaljujući 
njihovim fl eksibilnim jezicima. 

Ta sposobnost znači da mogu da 
moduliraju zvuke koje proizvode svojim 

glasnim žicama i da oponašaju zvuke 
samoglasnika na način kako to rade 

ljudi. Papagaji mogu da proizvode dva 
zvuka istovremeno i da ih kombinuju 

zahvaljujući anatomiji pluća i dušnika.
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Najveći od svih 
papagaja 

Na svetu postoji više od 
370 vrsta papagaja, a 
najveća vrsta je zumbul 
ara (Anodorhynchus 
hyacinthinus/ Hyacinth 
macaw).

Šta pticama znači 
muzika?

Da li ste znali da ptice 
vole muziku? Pustite 
umirujuću i melodičnu 
kompoziciju i vaša ptica 
biće srećna.

Zašto papagaji 
toliko vole 
ogledalo?

Zbog društva! Kao 
veoma društvene 
životinje, sami papagaji 
će tretirati svoj odraz u 
ogledalu kao prijatelja.

Nešto je u 
vazduhu! Čega 
ne sme biti u 
vazduhu?

Ptice imaju osetljiv 
respiratorni sistem, zato 
u prostoru gde su one 
ne treba da pušite, da 
palite sveće niti druge 
stvari koje emituju 
štetna isparenja. 

Kako radi ptičji mozak?
Iako mnoge vrste ptica pevaju, papagaji su u tome 
najbolji. A od svih papagaja, afrički sivi papagaj je 
veoma pametan. Uz sve njegove vokalne talente, 
naučnici su pokazali da oni mogu da nauče jezik 
ljudi kako bi izrazili svoje želje, da nauče da broje, 
da sabiraju i oduzimaju, ali i da sastave puzle i da 
opišu svoje okruženje. Takođe, neke vrste mogu 
koristiti neke alate… a svi ti talenti karakteristični 
su za primate u koje spadaju i ljudi. Kako su onda 
papagaji tako pametni? Odgovor leži u u anatomiji 
mozga papagaja. Neuronaučnici su otkrili da 
papagaji u svom mozgu imaju sličnu strukturu koja 
se kod nas nazivaju pontinska jezgra. Ona povezuju 
dva dela mozga koja su zadužena za više funkcije, 
te omogućavaju papagajima da koriste više nivoe 
inteligencije. 

Takođe, neke vrste ptica koje nemaju ovu strukturu 
u mozgu takođe pokazuju visoku inteligenciju. 
Naučnici kažu da je razlog za to što u inču kubnom 
mozga ptica ima više neurona nego u istoj veličini 
mozga sisara. 

Mala ptica – ptičica

Zeba je jedna od najmanjih 
vrsta ptica koje možete 
držati – najčešće je duga 
samo 10 centimetara od 
kljuna do repa.

Šta ptice jedu kao ptičice?
Svaka vrsta ptice je drugačija, zato budite 
sigurni da ste se dobro informisali o 
vrsti koju birate za ljubimca. Kako god, 
za mnoge vrste ptica dobra je ishrana 
bazirana na peletu sa dodacima smese 
od voća i povrća da bi bila zanimljivija. 
Tamno povrće i zeleniš su odličan izbor. 
Možete takođe da hranite svog pernatog 
drugara i mešavinom semenki, samo 
vodite računa da ona bude nutritivno 
izbalansirana i da bude ukusna vašoj ptici.

Hoće li moj papagaj 
tek tako da odleti?

Letenje je deo paketa kada za ljubimca 
imate pticu. One vole da protežu svoja 

krila, pa može biti uzbudljivo da vaš mali 
pernati drug leti po vašoj kući. Ukoliko 

pustite vašu pticu da slobodno leti, budite 
sigurni da su vam prozori i vrata zatvoreni. 
Uvek držite svoju pticu na oku kada je van 

kaveza. Ukoliko se dogodi da pobegne, 
stavite kavez blizu mesta gde je 

pobegla i napunite ga 
poslasticama za ptice, to će 

predstavljati siguran i pun nade 
mamac da se ptica vrati kući.
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Kako ptice mogu da govore?
Ptice komuniciraju na dva načina: zvukom i govorom tela. One su veoma 
ekspresivna stvorenja i mogu veoma precizno da nam saopšte šta žele i kako se 
osećaju, a za to koriste različite komunikacione modove. Ukoliko vidite da je 
vaša ptica razbarušena više nego inače, to bi mogao biti znak da je nešto boli. 
Ako vaša ptica preterano pleše, to bi moglo značiti da joj je dosadno i da je pod 
stresom. Papagaji mogu da pokažu agresiju zauzimajući stav s raširenim perjem, 
pogrbljenog tela i uz to da šište – najbolje je da ih ostavite kada to primetite, na taj 
način oni pokazuju strah. Ptice mogu biti veoma uzbuđene kada vide novu igračku, 
novu hranu ili žele da se razmnožavaju.

Ptice u ljubavi

U divljini, mnogi papagaji 
imaju životnog partnera. 
Zato i vi morate da se 
povežete s vašom pticom.

Da li će biti jaja?

Možda. Ali sve dok se ženka 
ne sretne s mužjakom, neće 
biti potomstva.

Važno je da ptice 
naoštre kljun

Kada papagaj oštri svoj 
kljun, proizvodi sličan zvuk 
kao kad mačka prede, a 
to je indicija da je srećan i 
opušten.

Maziti se ili ne maziti 
se, pitanje je sad

Mnoge vrste papagaja 
traže dnevno maženje i 
interakciju, ali manje ptice, 
poput zebe, mogu doživeti 
stres ukoliko ih uzmete 
rukom. 

Hrana koju ne smete 
da date ptici!!!

Pažljivo proučite koju hranu 
smete da dajete ptici. Na 
primer, avokado i crni luk 
su otrovni za ptice!

Održavajte  
toplotu u domu
Većina ptičjih vrsta ne voli hladno vreme jer dolaze 
iz toplih krajeva – zato je važno da posebno obratite 
pažnju na njih tokom zime. Vodite računa da kavez 
ne stoji kraj otvorenog prozora na direktnoj promaji, 
a noću prekrijte kavez. Takođe, budite oprezni sa 
otvorenom vatrom, supstance u dimu mogu da im 
naruše zdravlje. Pratite pticu kada je napolju hladno i 
reagujte na najmanje znake bolesti.

Postanite deo  
jata vašeg ljubimca
Kao veoma društvene životinje, ptice su obično 
deo grupe. Kako biste se povezali s vašim pernatim 
mezimcem, morate da mu pokažete da ste član 
njegovog jata. To ćete najlakše učiniti ukoliko s 
pticom podelite hranu. To ne znači da papagaja 
pustite na svoju nedeljnu šniclu – dovoljno je da mu 
prstima date malo hleba, to će mu pomoći da vas vidi 
kao svoga i ukazaće vam poverenje. Socijalizacija i 
doterivanje su odlični za povezivanje.
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Šta vam je  
neophodno za pticu?  
Ključan dodatak za svaku pticu jeste: 
kavez odgovarajuće veličine za vrstu koju 
ste odabrali. Ubacite u njega interesantnu 
prečku ili stajalicu i igračke koje će zabaviti 
vašu pticu, a koji će za nju biti bezbedni. 
Takođe, obezbedite joj i kutiju ili zaklon 
gde će moći da se skloni od pogleda ljudi. 
Postarajte se da uvek ima svežu vodu i 
adekvatnu hranu.

Da li ptice vole da se 
ulepšavaju?

Vaša ptica će se često doterivati da 
bi njeno perje zadržalo pravi oblik, 

te da bi i perje i paperje bili sjajni. 
Održavanje perja u dobrom stanju 

za ptice je više stvar života nego 
lepote. Pošto se njihovo perje puno 

troši, one ga doterivanjem čiste, štite 
od parazita i uz to čuvaju njegova 

aerodinamična svojstva. 
U divljini, ptica grumingom 

pokazuje pripadnost familiji, a 
vama može pomoći da sa svojim 

ljubimcem ostvarite jaku vezu. 
Probajte da pomognete ptici u 

održavanju perja, ali samo ukoliko 
joj to prija. U doterivanje spada i 

sečenje noktiju, ali i to je važno da 
radite i da ne stresirate pticu. 

Koja je prava  
ptica za vas? 
Pre nego što uzmete prvu pticu, 
suštinski je važno da znate koliko 
imate vremena i para, ali i šta očekujete 
od vašeg pernatog ljubimca, te da su 
neke vrste su mnogo zahtevnije od 
drugih. Za početnike odličan izbor 
predstavljaju male vrste, poput zebe 
ili kanarinca, jer je njih relativno 
lako negovati i ne traže društvo i 
interakciju.  
Ukoliko imate malo više vremena, 
uzmite nekog manjeg papagaja, koji 
i dalje nije zahtevan, a predstavlja 
izvanredno društvo.

Ako pak na raspolaganju imate sve 
vreme ovoga sveta i želite uzbudljivog 
letećeg ljubimca, onda možete da 
nabavite i zumbul aru. Lepo je gajiti 
najvećeg predstavnika svoje vrste. 
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Izbor idealnog ljubimca za vas i vašu porodicu je važna 
odluka koju prethodno treba detaljnije proučiti 

I glodari mogu 
biti pravi ljubimci !

TVOR
Mustela putorius furo
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Mesožder 
Životni vek: 7‒10 godina 
Težina odr. jedinki: 0,7‒2 kg

Pripremila: Anja Vuletić

Tvor
Ovaj nestašni Mustelid nudi mnoštvo zabave

Sa oštrom inteligencijom i nezasitnom radoznalošću tvorovi zahtevaju nekoliko sati provedenih 
van kaveza dnevno – idealno je provesti aktivni sat ili dva sa ovom životinjicom. Kao i ostali 

ljubimci koji zahtevaju dosta nege – takođe im je potrebno redovno negovanje i pranje zuba, ali 
njihova nežna ličnost i zabavne ludorije često nadoknađuju za sav naporan rad oko njih.  

Mustela putorius furo
 Sisar 
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SKOČIMIŠ 
Gerbillinae
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Svaštojed 
Životni vek: 2‒4 godine
Tež. odr. jedinki: 50‒100 g

ZAMORČE 
Cavia porcellus
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Biljojed 
Životni vek: 4‒6+ godina
Težina odr. jedinki: 1 kg

MIŠ 
Mus musculus domesticus
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Svaštojed 
Životni vek: 1‒2 godine
Težina odr. jedinki: 10‒40 g

ČINČILA 
Chincilla lanigera
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Biljojed 
Životni vek: 8‒20 godina
Tež. odr. jedinki: 500‒700 g

Skočimiš
Ovaj pustinjski stanovnik 
odličan je ljubimac za decu
Iako su po izgledu veoma sličan hrčku, skočimiš se 
iznenađujuće razlikuje po svom ponašanju i navikama. 
Ovi ljubimci aktivni su tokom dana, te su daleko 
zabavniji mlađoj deci, koja uglavnom spavaju kada se 
hrčak razbuđuje. Skočimišu je potrebno društvo, pa 
samim tim možete i očekivati malo veći nered, s obzirom 
na to da ovi glodari vole da kopaju.  

Zamorče
Druželjubivi glodar kome 
je potreban prijatelj
Kao i zečevi, zamorci su životinje koje treba da 
žive sa bar još jednom jedinkom svoje vrste. 
Njihov smeštaj trebalo bi da poseduje dovoljno 
prostora za trčanje, mesta za skrivanje, kao i 
travnjak za prehranu. Oni uživaju u interakciji sa 
ljudima, pa je poželjno provesti određeno vreme 
tokom dana sa njima. Obično dožive pet ili šest 
godina, te su idealna opcija između glodara koji 
imaju kratak životni vek, kao što su miševi, i 
alternativnih vrsta koje imaju duži život. 

Činčila
Ovaj tropski glodar može vam ulepšati 

nekoliko zabavnih godina
Ovi krzneni sisari poreklom iz Južne Amerike mogu živeti čak 15‒20 

godina u zatočeništvu, pa se pripremite za život sa njima na duže staze. 
Još jednom da napomenemo, ovi glodari su najaktivniji noću. Imajući to u 
vidu, činičilina žudnja za pažnjom je minimalna, te zahtevaju nezahtevno 

održavanje. Dokle god imaju hranu, vodu, prašnjavo kupatilo i stvari za 
grickanje, ovi glodari se zabavljaju. 

Miš
Ono što im nedostaje najviše 
nadoknađuju ljubavlju
Ukoliko je prostor ograničen, miševi su savršeni 
kandidati za manje domove. Ako se odlučite za odgoj 
par jedinki ili čak manjeg legla, nemojte stavljati više 
mužjaka u isti smeštaj jer će se pobiti. S obzirom na 
nezahtevnu prirodu i kratak životni vek, od jedne do dve 
godine, miševi su fantastični prvi ljubimci za stariju decu. 

 Biljojed 

 Biljojed 

Gerbillinae
 Sisar 
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DEGU
Octodon degus 
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Biljojed 
Životni vek: 6‒8+ godina
Tež. odr. jedinki: 170‒300 g  

HRČAK
Cricetinae
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Svaštojed 
Životni vek: 2‒3 godine
Tež. odr. jedinki: do 150 g

ZEC
Orzctolagus cuniculus
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Biljojed 
Životni vek: 8‒12 godina
Tež. odr. jedinki: 1‒2 kg

Degu  
Aktivni ljubimac sa kojim treba pažljivo postupati

Ukoliko niste sigurni da li ste uočili pacova, činčilu ili hrčka, to je verovatno degu – glodar 
poreklom iz Čilea. Ova stvorenja su veoma aktivna i zahtevaju dosta rekreativnih sprava 
u svojim domovima. Iako vole da se nose, nikako ih ne treba uzimati ili vući za rep. Kao 

mehanizam samoodbrane, u stanju su da odbace svoj rep kako bi pobegli iz zamke. 

Pacov
Ova pametna stvorenja su čisti i nežni ljubimci

Iako imaju lošu reputaciju, skromni pacov može biti veoma nežan i iznenađujuće 
pametan ljubimac koji je sposoban da nauči brojne trikove (štaviše, neki ljudi ih nazivaju 
i ’psima glodarskog sveta’). Uprkos onome što očekujete, pacovi spadaju među najčistije 

ljubimce, međutim, imaju izrazit miris koji nije po svačijem ukusu, pa možda nisu 
savršen izbor za vas. 

PACOV
Rattus norvegicus 
Vrsta: Sisar 

Ishrana: Svaštojed 
Životni vek: 2‒3 godine
Tež. odr. jedinki: 350‒650 g

Hrčak
Ova neodoljiva 
stvorenja vole noćni 
život
Dok mnogi mali, krzneni glodari 
imaju korist od smeštaja koji se nalazi 
na otvorenom, hrčci mogu da žive 
u zatvorenom prostoru tokom cele 
godine, te su idealni za stanove ili kuće 
bez bašte. Oni takođe vrlo rado žive 
i sami, što dodatno pomaže prilikom 
smanjenja troškova. Imajte na umu 
da su ovo noćne životinje, te da mogu 
noću da naprave buku. Dobro razmislite 
pre nego što postavite njihov kavez u 
spavaću sobu! Zec

Klempavi prijatelj kome je potrebno društvo
Zečevi spadaju među najzahtevnije male kućne ljubimce, zato dobro razmislite pre kupovine 
ove životinjice. Kao društvena bića, oni su najsrećniji kada žive u malim grupama, zato je 
najidealnije preuzeti bar dve jedinke. Takođe, potrebno im je dosta prostora za vežbanje i bitno je 
napomenuti da mogu da žive duže od jedne decenije. Sa druge strane, to znači da zaista mogu da 
postanu dugoročni članovi porodice, pa samim tim mogu razviti svoju ličnost i ponuditi godine 
naklonosti. Zečevi su bolja opcija za stariju decu i odrasle pošto su prirodno plašljivi i ne vole da 
budu mnogo maženi, što može biti teško za mlađu decu da razumeju, pogotovu imajući na umu 
koliko su ove životinjice slatke.

ZEC

 Sisar 

 Biljojed 

 Sisar 

 Sisar 
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Mačke u azilu u Beogradu našle su svoje utočište  
u kojem će najverovatnije ostati do kraja života.  
O njima brine, 365 dana, samo Ljubica

Kada bi mačke 
hodale po oblacima, 
ne bi propadale

Tekst: Sanja Vuletić, Fotografije: Dalibor Stanković
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Koliko puta vam se steglo grlo 
kada ste na putu do posla 
naleteli na bespomoćno gladno, 

dehidrirano mače i zatečeno stali s 
pitanjem šta sad? Ili – koliko puta 
vam je pažnju privukla ostavljena, 
nekada negovana, kućna mačka, 
koja uplašenog pogleda pretura 
po kontejnerima ne bi li preživela 
izbacivanje na ulicu. Ovakvih 
priča je bezbroj, a rešenja se ne 
naziru. Napušteni psi i mačke slika 
su jednog društva, a odnos ljudi 
prema životinjama možete videti i 
u poslovicama koje su nastale kao 
filozofija života, predrasuda. Šta kažete 
na onu našu poslovicu „prvi mačići 
se u vodu bacaju”?! Upravo je od 
svega toga pomalo uticalo na Ljubicu 
Landaku da otvori azil za mačke, o 
kojima vodi računa već 21 godinu. 
Do Azila za mačke Zenka, koji je ime 
dobio po prvoj mački koja je sklonjena 
sa ulice i tako spasena od sigurne 
smrti, dolazi se lokalnim putem na 

Paliluli. Stajemo ispred metalnih 
zelenih vrata s visokom ogradom 
koja je dodatno obezbeđena žicom 
kako mačke ne bi odlazile samostalno 
u nebezbednu šetnju i tako završile 
u čeljustima pasa. Ispred se nalazi 
nekoliko mačaka koje čekaju Ljubicu.  
 
‒ One su iz susedstva, hranim ih i 
znaju kada stižem ‒ kaže Ljubica, 
koja je svakoga dana ovde, tačno na 
vreme. Po vrelom suncu, hladnoći, 
nepogodi… jer ako ona ne dođe, ko će 
nahraniti mačke? Ljubica otvara kapiju 
i prizor je potpuno nesvakidašnji. Na 
stazi prostranog dvorišta, obraslog 
travom, sedi nebrojeno mačaka, 
različitih veličina, boja i uzrasta i 
radoznalim očima prate iznenadnu 
posetu. Ljubica nas moli da u našoj 
priči ne navedemo tačnu lokaciju azila 
jer posle svake priče ispred kapije 
osvanu nove mačke za zbrinjavanje, a 
i o ovima se teško sasvim sama stara. 
Pomoći, naravno, gotovo da nema, a 

ona se sama snalazi.  
‒ Voditi azil je kao da vodite 
neprofitno preduzeće. Hrana je najveća 
stavka, a tu su lečenje, sterilizacija i 
kastracija. Rad ne računam ni u šta. 
Struja… mene struja „zakolje” zimi, 
voda, benzin, auto. Ja auto uopšte ne 
bih imala da mi nije potreban zbog 
njih. Mnogi moji prijatelji i porodica 
ne razumeju zbog čega ja to radim, a 
ja im odgovaram da nisu ni svesni šta 
se može zbog ljubavi činiti. I one to 
znaju. Onaj ko ima jednu mačku zna 
o čemu pričam, a kada ih ima toliko… 
Kad vi vidite njihove interakcije, 
njihova domunđavanja i dogovaranja 
glasovima koje mi ne prepoznajemo, 
pogledima… Sa njima se nasmejete i 
isplačete samo tako.  
I dok Ljubica priprema donetu 
hranu, mleveno sveže meso i različita 
pakovanja gotove hrane za mačke i 
stavlja im u posudice raspoređene 
po objektu u kojem mačke borave 
uglavnom zimi, one dolaze. 

V O D I T I  A Z I L  J E  K A O  D A  V O D I T E 
N E P R O F I T N O  P R E D U Z E Ć E . 

H R A N A  J E  N A J V E Ć A  S T A V K A ,  A 
T U  S U  L E Č E N J E ,  S T E R I L I Z A C I J A , 

K A S T R A C I J A ,  S T R U J A ,  V O D A …
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Diskretno i nenametljivo, nisu 
halapljive i ne otimaju se za hranu. 
Sedam na jednu fotelju i odmah mi se 
pridružuje beli mačor sa žutim repom, 
gotovo lagano, trlja se uz moju ruku, 
leže na improvizovanu policu, tik uz 
mene, i ostaje tu do kraja razgovora. 

Ljubica kaže da mačke zbog tropskih 
vrućina mnogo manje jedu, što se 
može videti i po ostacima hrane 
od prethodnih dana. Tuča ima, ali 
su retke, jer se pre svakog dolaska 
nove mačke u azil radi sterilizacija ili 
kastracija.  
‒ Nova mačka jedan kratak period 

provede u transporteru, onda polako 
istražuje okruženje unutra i poprima 
njihov miris, da bi se postepeno 
pridružila mačkama u azilu. Ovaj 
proces zavisi od same mačke, neke 
su plašljivije, a neke drčnije. Svaka 
nova mačka koja bi ušla u azil 
nepripremljena, pitanje je kako bi se 
provela.

Mačići čekaju da porastu, kao Liska, 
najmanje mače, koje se smestilo 
u Ljubičino krilo tražeći maženje. 
Dobilo je ime po liski, beloj crti koju 
obično imaju konji na nosu poput nje 
‒ kaže vlasnica azila uz konstataciju 
da naravno zna ime svake mačke i 
priču kako je stigla ovde. Samo za 
svakodnevnu hranu potrebno je oko 
dve i po hiljade dinara, a gde su ostali 
troškovi. I odlazak kod veterinara 
sama plaća. Nema onih koji su 
ponudili besplatnu stručnu pomoć. 
Saradnja sa stranim fondacijama je 
sporadična, a državne institucije su 

samo godinu dana, za dve decenije 
postojanja azila, obezbedile mesečnu 
pomoć.

I dok pričamo, žuti mačak ljuto 
odguruje mačku u blizini: ‒ To je 
Vidan, dobio je ime jer sam ga našla 
na Vidovdan. Njegova budućnost 
možda neće biti dobra, jer je rođen 
sa jednim testisom koji je uklonjen. 
Problem je što drugi može da bude 
u stomaku. On i dalje luči hormone 
i zato on zna tako emotivno da 
reaguje. Ima mačaka koje ceo svoj 
život provedu u azilu, žive u proseku 
od 12 do 15 godina, a Dunja je živela 
najduže, čak 18 i po godina. 
 
Ljubica je sada u penziji i lakše 
organizuje odlazak u azil, ali me 
interesuje kako je to bilo kada je 
radila. ‒ Počelo je sasvim spontano. 
Išla sam u posetu prijateljici i čula 
u napuštenoj žardinjeri jedva čujne 
zvuke, to su bila dva mala mačeta. 

I M A  M A Č A K A  K O J E 
C E O  S V O J  Ž I V O T 
P R O V E D U  U  A Z I L U , 
Ž I V E  U  P R O S E K U  O D 
1 2  D O  1 5  G O D I N A , 
A  D U N J A  J E  Ž I V E L A 
N A J D U Ž E ,  Č A K  1 8  I 
P O  G O D I N A
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Jedno od njih je bilo Zenka, po kojoj 
se moj azil zove. Ubrzo se ponovi 
situacija sa još dva mačeta, pa sa još 
dva. Tako shvatim da bih mogla da 
im priuštim život mačke, da znaju 
šta je trava, drvo, zemlja, sloboda, 
jurnjava. Kupila sam plac s malom 
montažnom kućom, napravila 
ogradu, objekte za njih.

Ljubica je završila francuski jezik i 
književnost i engleski jezik. Radila 

je u zambijskoj ambasadi, a zatim 
u Britanskom savetu kao menadžer 
programa iz kulture. Obišla je 56 
zemalja.  
 
‒ Mačke su izuzetno inteligentne. 
Trenutno se rade istraživanja koja 
potvrđuju da su crno-bele mačke čak 
200 odsto inteligentnije od običnih 
mačaka. Kod njih se sada izučava i 
telepatija. Ja sam odrasla sa mačkama. 
To su predivna stvorenja. Dovoljno je 
da se pogledamo pa da se razumemo. 
Smatram da su one čarobna, magična 
stvorenja. Ja mislim da kada bi hodale 
po oblacima, ne bi propadale. Nije 
čudo što je Da Vinči rekao da je 
najmanje mače remek-delo. Možemo 
da im pozavidimo na svim čulima, na 
sastavu organizma, na tome šta sve 
mogu da prevaziđu, da prebole, a da 
se u međuvremenu pune ljubavlju i 
razumevanjem. 
Ljubica kaže i da nije tačno da se psi 
vezuju za ljude a mačke za sredinu. 

One posebno cene osobe koje brinu 
o njima, naročito ako su ih ostavili 
oni „dobri, neodgovorni ljudi”. 
One znaju da osete vaše emotivno 
stanje, brigu, setu. Onda, kako kaže 
Ljubica, dođu i gledaju vas i time 
vam pokazuju zahvalnost. To se 
najčešće dešava u oktobru, kada se 
uvuku unutra i kada je međusobno 
maženje i razumevanje intenzivnije. 
Ono što Ljubicu najviše brine jeste šta 
će se sa njima desiti kada ona više ne 
bude u prilici da brine o njima. Do 
sada konkretnih predloga nije bilo. 
Osim desetine lajkova na Facebooku, 
felinološka društva se nisu oglašavala, 
a kod volontera postoji kratkotrajni 
entuzijazam, ali ne i posvećenost. Za 
sada konkretnog rešenja nema, osim 
Ljubičine posvećenosti i upozorenja 
koje je godinama upućivala preko 
emisije na Radio Pančevu: „Zapamtite 
– vi imate svoje prijatelje, svoju 
razonodu, svoj posao, a oni imaju 
samo vas.”

M O Ž E M O  D A  I M  P O Z A V I D I M O 
N A  S V I M  Č U L I M A ,  N A  S A S T A V U 
O R G A N I Z M A ,  N A  T O M E  Š T A  S V E 
M O G U  D A  P R E V A Z I Đ U ,  D A  P R E B O L E , 
A  D A  S E  U  M E Đ U V R E M E N U  P U N E 
L J U B A V L J U  I  R A Z U M E V A N J E M

N O V A  M A Č K A 
J E D A N  K R A T A K 
P E R I O D  P R O V E D E 
U  T R A N S P O R T E R U , 
O N D A  P O L A K O 
I S T R A Ž U J E 
O K R U Ž E N J E 
U N U T R A  I  P O P R I M A 
N J I H O V  M I R I S ,  D A 
B I  S E  P O S T E P E N O 
P R I D R U Ž I L A 
M A Č K A M A  U  A Z I L U
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Ljubimci koji prate trendove!

Crvena ogrlica – neprevaziđena klasika!
Ogrlica koja nikada ne izlazi iz mode! Crvena boja, kvalitetna 

koža i jednostavan dizajn! Ovaj model kombinuje klasičnu 
eleganciju sa savremenim stilom. Ogrlice za pse ručno su 

izrađene od vrhunske italijanske kože sa čvrstim mesinganim 
okovom. Za razliku od običnih kožnih okovratnika, ovaj model 

je fleksibilan i veoma i udoban. Unutrašnja podloga od fine kože 
vrlo je mekana i nežna prema vratu vašeg psa.

INSPIRIŠITE SE 
DIZAJNERSKIM 
PREDMETIMA KOJI 
UVODE NOV STIL U VAŠ 
ZAJEDNIČKI ŽIVOT!

U potrazi za modnim 
dodacima, preparatima 
za negu dlake i 

dizajnerskim predmetima koji 
će nadograditi vaš zajednički 
životni prostor pronašli 
smo komade koji mogu da 
odslikavaju vaš stil i stil vašeg 
ljubimca! Na vama je da 
odaberete svoje favorite na 
narednim stranama!

Sigurno mesto u domu
Ne treba vam arhitekta za gradnju 
kućice za vašu macu ili kucu, ali jeste 
dobrodošao dizajner koji će osim 
sigurnog, skrivenog mesta za vašeg 
krznenog prijatelja dodati novi stilski 
prizvuk vašem domu. Baš takva je 
WeelyWally kućica! Kombinujući 
tkaninu, metal i drvo, mini-kuće su 
nova slika starih kućnih ljubimaca! Sa 
različitim opcijama štampe u različitim 
bojama, možete dodati zabavu 
pouzdanom utočištu vašeg ljubimca.
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Am sa stilom
Ukoliko volite fi ne predmete od kože, ovaj am je nešto što će vam 
zasigurno privući pažnju. Napravljen od najfi nije kože, am brenda 
Cloud7 izvanredan je primer fi ne izrade. Savršen za pse koji vuku 
ili za one s manjim vratom ili kratkim njuškama, mekani kožni am 
osigurać e udobnost psu, a vama omogućiti veću kontrolu.

Žuta kabanica – must have!
Kišni dani ne mogu ništa vašem ljubimcu ako na sebi ima 
čuvenu žutu kabanicu od nepromočivog materijala koja, osim 
što je praktična, neodoljivo podseća na i ljudsku verziju ovog 
klasičnog modela! Naravno, posebne potrebe četvoronožnih 
prijatelja uzete su u obzir pri dizajniranju ovog komada, pa 
tako elastične trake na zadnjim nogama osiguravaju da lagani 
kaput savršeno stoji, čak i pri jakim udarima vetra. Zahvaljujući 
ergonomskom kroju, osetljivi vrat, leđa i stomak psa savršeno 
su zaštićeni, a nije im ograničena sloboda kretanja. 

Vreme je za 
kupanje!

Šampon Aesop namenjen 
je pranju krzna i kože 
vaših ljubimaca. Ovaj 

šampon nežno čisti, ali 
i umiruje osetljivu kožu, 

što ne utiče na njegov 
miris koji ostaje dugo 

nakon kupanja, ali ne škodi vašem 
ljubimcu! Idealno, zar ne?
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Jesen je sinonim 
za pletivo!

Zato što vaš pas 
zaslužuje najbolje, 
obezbedite svom 

ljubimcu džemper koji 
će ga ugrejati, učiniti ga 
ulstraslatkim i beskrajno 

fotogeničnim! U moru 
modela birajte one 

koji su od rastegljivih 
materijala kako bi bili 
udobni vašem psu pri 

svakom pokretu!

Četkanje s masažom, molim!
Ko kaže da četke i masaža idu odvojeno?! 

Ukoliko odaberete prave modele, vaš 
pas će uživati u svakom pokretu, a vi 

ćete se uspešno rešiti viška dlaka s krzna. 
LilaLoves su pažljivo dizajnirane četke od 
najkvalitetnijih materijala koje održavaju 

krzno sjajnim, uklanjaju prljavštinu, a efekat 
masaže koji pruža četkanje dodatna je 

prednost, posebno za mlađe pse i štenad. 
Važno je samo prilagoditi izbor dužini dlake 

vašeg psa – kratka ili duga dlaka!

Dva u jednom!
Ova prelepo ručno izrađena kožna torba za pse 

savršeni je personalizovani poklon za svakog 
ljubitelja pasa. Posredi je kožna torbica za 

omiljene poslastice za pse koja se jednostavno 
pričvršćuje za povodac tako da možete imati brz 
i lak pristup psećim poslasticama, ali i toaletnim 

plastičnim kesama. Uz to se može personalizovati 
imenom vašeg psa, pa eto ideje za poklon 

vlasnicima pasa!
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Ušuškaj me dobro!
Psi i mačke vole da se 

ušuškaju, zato je mekano 
ćebe obavezan komad koji 
morate imati u svom domu 
samo za njih! Ćebe Pippa & 

Co. izrađeno je od mekog 
smeđeg veštačkog krzna 
koje daje poseban osećaj 
na dodir vašem ljubimcu. 

Drugim rečima, miran i 
udoban san je zagarantovan!

Igračke sa stilom!
Ukoliko tragate za igračkama 
za vašeg ljubimca, ali osim 
funkcionalnosti, materijala i 
izrade tražite i modele koji će se 
stilski uklopiti u vaš dom, ovo je 
naš predlog. Svi navedeni uslovi 
su ispunjeni, vaš ljubimac će biti 
srećan i zadovoljan, a neutralne 
boje uklopiće se u svaki enterijer!

Ponesi me sa 
sobom!

Za vlasnike ljubimaca 
koji staju u torbu i 
uživaju da se nose 

svuda, ova elegantna, 
multifunkcionalna 

torba ujedno je i 
nosiljka za pse manjih 

rasa. Idealna je za 
štenad ili pse težine 
do osam kilograma. 

To je prijatno i sigurno 
utočište za šetnju 

gradom ili pokretni 
pseći krevet za 

putovanja.
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PRONAĐITE IDEALNU PURINA PRO PLAN HRANU, 
UZ KOJU ĆE VAŠ PAS RASTI, RAZVIJATI SE ILI UŽIVATI U 

ODRASLOM DOBU POTPUNO ZDRAV, SJAJNE DLAKE I REPIĆA 
KOJIM MAŠE OD ZADOVOLJSTVA!

Kada biramo hranu za naše pse, stručnjaci savetuju da je važno 
da ona bude premium kvaliteta, te da odgovara različitim jedinstvenim 
potrebama naših ljubimaca. Koje je pas rase – male, srednje ili velike, kog je 
uzrasta i koje su njegove specifi čne potrebe, sve se to uzima u obzir kada se 

biraju najbolji zalogaji za naše četvoronoge članove porodice.
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OPTIBALANCE® je segment kompletne suve hrane 
za pse različitih veličina i građe tela, koje su posebno 
formulisane kako bi psi na efikasniji način mogli da 
apsorbuju sve hranjive materije koji su im potrebne. 
PURINA® PRO PLAN® sa OPTIBALANCE® konceptom 
je idealna kombinacija posebno odabranih i 
izbalansiranih hranljivih materija za odrasle pse.

OPTIDERMA® je segment kompletnih suvih hrana za štence i odrasle 
pse sa osetljivom kožom. OPTIDERMA® formula sadrži kombinaciju 

hranljivih materija koje pomažu da se podrži zdravlje kože i krzna. 
Odabrani izvori visokohranljivih proteina iz lososovog mesa uz dodatak 

patentiranog dermatološkog miksa nutrijenata (omega-3 masne kiseline, 
cink, vitamin A, kompleks vitamina B i vitamin E) osnažuju zdravlje kože i 
sprečavaju pojavu zapaljenja i eventualnih kožnih manifestacija alergija 

na komponente hrane.

OPTIDIGEST® je segment kompletne suve hrane za štence 
i odrasle pse sa osetljivim varenjem. Sadrži veterinarsko-
nutricionističku kombinaciju visokosvarljivih hranljivih 
materija čime se smanjuje opterećenje celog probavnog 
sistema. Zahvaljujući posebno odabranim prebioticima, 
ova hrana pomaže u stabilizaciji i poboljšanju kvaliteta 
crevne mikroflore, a sadržaj prirodne gline, bentonit, 
omogućava efikasnije izbacivanje štetnih materija i 
mikroorganizama i sprečava pojavu meke stolice.

OPTISTART® je segment kompletnih suvih  
hrana za štence, koje su posebno formulisane da  

zadovolje sve nutritivne potrebe štenaca različitih veličina i 
građe tela i da im omoguće zdrav rast i razvoj.

PURINA PRO PLAN® OPTISTART veterinari i nutricionisti 
su razvili sa posebnim sastojkom - kolostrumom (prvim 

majčinim mlekom). Istraživanja su pokazala da ukoliko štene 
hranite hranom koja je obogaćena kolostrumom, njihov 

imunski odgovor na vakcinaciju raste i do 50 odsto.



K L I N I Č KA

OPTIWEIGHT® je posebno formulisana, kompletna, 
uravnotežena suva hrana za pse sa prekomernom telesnom 
masom, za sterilisane pse, kao i za pse sklone gojaznosti. 
Efekat zdravog mršavljenja ova formulacija hrane ostvaruje 
kombinacijom visokog nivoa svarljivih proteina, niskim sadržajem 
masti i adekvatnom količinom vlakana. Na taj način se reguliše 
apetit pasa uz održavanje idealne mišićne mase. Osim efekta na 
održavanje idealne telesne mase, ova formulacija sadrži i taurin, 
L-karnitin i omega-3 masne kiseline koji promovišu zdravlje 
srčanog mišića.

OPTIPOWER® je kompletna suva hrana za pse sa većom 
potrebom za energijom. Ovo je formulacija sa veoma 

velikom energetskom gustinom, što je idealno za aktivne pse. 
Kombinacija visokokvalitetnih hranljivih materija povećava 

izdržljivost pasa, ali i omogućava brži oporavak mišića i 
zglobova nakon fi zičke aktivnosti. Zbog visokog sadržaja 

svarljivih proteina i masti ova hrana je i idealan izbor za 
gravidne ženke, kao i za ženke u laktaciji.

OPTIAGE® je kompletna suva hrana za pse starije od sedam 
odnosno devet godina. OPTIAGE® formula je patentirana 
mešavina hranjivih materija koje dokazano povećavaju 
moždanu funkciju starijih pasa. Ova hrana sadrži ulja srednjeg 
lanca koja predstavljaju alternativni, čist izvor energije za 
mozak. Naučno je dokazano da ulja srednjih lanaca, poreklom 
iz kokosovog oraha, podstiču budnost i mentalnu oštrinu pasa. 
Pored ovih ulja, OPTIAGE® formulacija sadrži i visokosvarljive 
hranljive materije, kao i visok nivo antioksidanasa, koji 
usporavaju pojavu simptoma starenja, smanjuju bolnost i 
podstiču pokretljivost zglobova.



VE T ER I NARSKA

K L I N I Č KA
I S H RANA



Ukoliko želite da 
fotografi ju svog 
ljubimca vidite u 
Pet svet magazinu, 
pozivamo vas 
da postavite 
svoje omiljene 
fotografi je na 
Instagram uz haštag 
#PetSvetMagazin 
ili ih pošaljete 
mejlom na 
redakcija@
petsvetmagazin.rs

Da li ste znali...? 
da Pet Svet Magazin možete 

prelistati ili poslati dragim 
prijateljima i na online adresi 

petsvetmagazin.rs 

Skeniraj QR kod i 
pošalji prijateljima 

elektronsko izdanje 
Pet Svet Magazina!

Vidimo se na internetu, ali i u sledecem broju 

Pet svet magazina!
Ov

a
st

ra
na

je
re

ze
rv

isa
na za vašeg ljubimca!

P O Z I V A M O  V A S  D A  O K A Č I T E  F O T O G R A F I J E 
S V O G  L J U B I M C A  N A  D R U Š T V E N E  M R E Ž E  I L I  N A M 
P O Š A L J E T E  O M I L J E N E  F O T O G R A F I J E  J E R  Ć E  O D 
S L E D E Ć E G  B R O J A  N A J B O L J E  F O T O G R A F I J E  B I T I 
O B J A V L J E N E  N A  O V O J  S T R A N I !

redakcija@petsvetmagazin.rs 

N A J B O L J E  I 
N A J K R E A T I V N I J E 
F O T O G R A F I J E 
Ć E M O  O B J A V I T I 
U  S L E D E Ć E M 
B R O J U ,  A L I 
I  N A G R A D I T I 
PUR I NA

P R E M I U M 
H R A N O M  K O J A 
O D G O V A R A 
B A Š  V A Š E M 
L J U B I M C U ! 








